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Глава 3. Модуль 3 «ЕЛЕКТРИКА ТА МАГНЕТИЗМ» 

 

3.1. Короткий теоретичний довідник до модуля 3 

 

Взаємодія точкових зарядів визначається законом Кулона 

1 2

2

04πεε
=

q q
F

r
, де – q1 і q2 – величина зарядів, r – відстань між зарядами, 

ε  – діелектрична проникність середовища, 
0ε  електрична стала. 

Напруженість і потенціал електричного поля: =
F

E
q

, φ =
W

q
, де W– 

потенціальна енергія точкового позитивного заряду q, який перебуває у 

даній точці поля. Принцип суперпозиції електричних полів: 
1=

=
N

i

i

E E , 

1

φ φ
=

=
N

i

i

, де Еi, φi
 – напруженість і потенціал у даній точці поля, 

створені i – м зарядом. Для точкового заряду напруженість та потенціал 

електричного поля: 
2

04πεε
=

q
Е

r
,

0

φ
4πεε

=
q

r
, де r – відстань від 

заряду q до точки, в якій визначається напруженість і потенціал. Робота 

сил електричного поля по переміщенню заряду q визначається через 

різницю потенціалів: A=q(φ1- φ2). Зв’язок потенціалу з напруженістю 

електричного поля: gradφ= −E .  

Теорема Гаусса 
0

1( )

( ) / εε
=

 =
N

i

iS

E dS q , де замкнена поверхня S 

охоплює електричні заряди qi. За т. Гаусса напруженість електричного 

поля, створеного нескінченною прямою рівномірно зарядженою ниткою 

або нескінченно довгим циліндром: 0τ/2πεε=E r , де τ /= q l  – лінійна 

густина заряду, r – відстань від нитки або осі циліндра до точки, у якій 

визначається напруженість поля. Напруженість електричного поля, яке 

створюється нескінченною, рівномірно зарядженою площиною: 

0σ/2εε=E , де σ /= q S  – поверхнева густина зарядів.  
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Електричний момент диполя | |=p q l , де q – заряд , l – плече 

диполя. Обертальний момент, що діє на диполь в електричному полі 

[ ]= M p E , а додаткова потенціальна енергія диполя ( )= − W p E . 

Електроємність провідника С=q/Δφ, або конденсатора C=q/U, де 

Δφ – зміна потенціалу поверхні провідника, U – різниця потенціалів між 

пластинами конденсатора. Електроємність окремої провідної сфери 

радіусом R: 04πεε=C R . Електроємність плоского конденсатора: 

0εε
=

S
C

d
, де S – площа однієї пластини конденсатора, d – відстань між 

пластинами. Електроємність батареї конденсаторів: 
1

1 1

=

=
N

iiC C
 – для 

послідовного з’єднання, 
1=

=
N

i

i

C C  - для паралельного з’єднання,  

де N – кількість конденсаторів у батареї. Енергія зарядженого 

конденсатора: 
2 2/ 2 / 2 / 2= = =W qU CU q C . 

Сила струму /=I dq dt , густина струму =
I

j n
S

, де S – площина 

поперечного перерізу провідника, Закон Ома визначає силу струму в 

однорідній ділянці кола =
U

I
R

, де U – різниця потенціалів (напруга) на 

кінцях ділянки, R – електричний опір ділянки. Закон Ома для 

замкненого кола =
+

I
R r


, де Е – ЕРС джерела струму. R – зовнішній 

опір кола, r – внутрішній опір джерела струму. Правила Кірхгофа для 

розрахунку складних кіл: 0= iI
 - перше правило для вузлів 

електричної схеми, 
1=

= 
n

i i i

i

I R  - друге правило для замкнених 

контурів. Опір провідника 
ρ

=
l

R
S

, де ρ - питомий опір матеріалу 

провідника, l – довжина провідника, S – площа поперечного перерізу. 
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Опір системи провідників: = iR R – для послідовного з’єднання, 

1 1
=

iR R
 - для паралельного з’єднання, де Ri – опір і-го провідника. 

При протіканні струму через електроліт на електродах виділяється 

маса речовини, що визначається законом Фарадея для електролізу: 

μ
=m It

nF
, де μ - молярна маса речовини, n - валентність, I - сила 

струму, t - час протікання струму, F - стала Фарадея. Густина струму, що 

протікає через іонізований газ: ( )+ −= +j qn u u E , де q - заряд іона, 

n - концентрація іонів, u+, u- – рухливості іонів відповідного знака, 

E - напруженість електричного поля в газі.  

Робота струму A=IUt=I2Rt=U2t/R. Звідки потужність струму 

P=IU=I2R=U2/R. Закон Джоуля-Ленца: Q=I2Rt, де Q – кількість 

теплової енергії, що виділяється ділянкою електричного кола. Закон Ома 

у диференціальній формі: j=γE, де γ – питома провідність, Е – 

напруженість електричного поля, j – густина струму. 

За законом Біо-Савара-Лапласа вектор індукції магнітного поля 

dB , створеного елементом провідника довжиною dl зі струмом I 

чисельно дорівнює 
0

2

μμ sin

4π
=

I
dB dl

r


, де μ – магнітна проникність 

середовища, μ0 – магнітна стала, r – модуль радіус-вектора, 

спрямованого від елемента провідника до точки, в якій визначається 

магнітна індукція, α - кут між радіус-вектором та напрямком струму в 

елементі провідника. Зв'язок вектора індукції з напруженістю 

H магнітного поля: 0μμ=B H . Магнітна індукція у центрі кругового 

струму: 0μμ / 2=B I R , де R – радіус витка. Магнітна індукція, створена 

відрізком провідника зі струмом: 0
1 2(cos cos )

4
= −

I
B

r


 


, де 

1 ,  

2  – кути, під якими спостерігаються кінці відрізку з точки визначення 

індукції.  
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За законом повного струму 
1( )

( )
=

 =
N

i

iL

H dL I , де Ii – сили струмів 

у провідниках, охоплених контуром L. Магнітна індукція поля в 

середині соленоїда та тороїда: 0μμ=B nI , де n – кількість витків 

соленоїда на одиницю довжини. 

Закон Ампера визначає силу, що діє на провідник зі струмом у 

магнітному полі:  = 
 

F I l B , або її величина F=IBlsinα, де  

l – довжина провідника, α - кут між напрямком струму у провіднику та 

вектором магнітної індукції. Сила взаємодії паралельних провідників зі 

струмом: 1 2
0μμ

2π
=

I I l
F

d
, де d – відстань між провідниками.  

Магнітний момент плоского контура зі струмом: =
m

p nIS , де  

n  – одиничний вектор нормалі до площин контура, I - сила струму, 

S - площа контура. Обертальний момент, що діє на контур зі струмом у 

однорідному магнітному полі:  = 
 mM p B  або за величиною 

sin= mM p B  , де α - кут між векторами mp  та B .  

Сила Лоренца, що діє на рухомий заряд у магнітному полі 

 = 
 

F q B . За величиною sin=F q B  , де   – швидкість 

зарядженої частинки, α - кут між векторами   та B .  

Магнітний потік, що перетинає контур зі струмом: Ф=BScos α, де 

S – площа контура, α - кут між нормаллю до площини контура та 

вектором магнітної індукції. Робота по переміщенню замкнутого 

контура у магнітному полі: А=I∆Ф.  

Явище електромагнітної індукції описується законом Фарадея: 

dФ

i dt
 =− . Різниця потенціалів на ділянці провідника, що рухається у 

магнітному полі: U=B lsinα, де υ – швидкість руху провідника, α – кут 

між векторами   та B . Явище самоіндукції описується законом Генрі: 

= −
dI

L
si dt
 , де L – індуктивність контура. Індуктивність соленоїда 

2

0μμ=L n V , де n – кількість витків на одиниці довжини, V – об’єм 

соленоїда.  
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Миттєве значення сили струму у колі, яке має опір R та 

індуктивність L: (1 )
−

= −
Rt

LI e
R


 - для замикання кола, де   – ЕРС 

джерела струму, t – час після замикання кола; 0

−

=
Rt

LI I e  - для 

розмикання кола, де I0 – струм у колі для t = 0. 

Енергія магнітного поля контура зі струмом: 

2

2
=

LI
W . Об’ємна 

густина енергії магнітного поля: 
2

=V

BH
w , де B - магнітна індукція, 

Н - напруженість магнітного поля. Зокрема, для соленоїда енергія 

магнітного поля: 

2

0μμ

2
=

H Sl
W , де S – площа поперечного перерізу,  

l – довжина соленоїда. 

 

3.2. Задачі до модуля 3  

 

3.1. Два точкових заряди 30 нКл та -10 нКл перебувають у 

просторі на відстані 10 см один від одного. Визначити напруженість 

поля, що створюється цими зарядами у точці, віддаленій на 9 см від 

позитивного та на 7 см від негативного зарядів. Розв’язок супроводити 

рисунком.  

3.2. Відстань між двома нескінченно довгими паралельними 

металевими нитками, зарядженими однойменно з лінійною густиною 

6∙10–5 Кл/м, складає 5 см. Знайти напруженість поля у точці, віддаленої 

на 5 см від кожної нитки. Розв’язок супроводити рисунком. 

3.3. Дві паралельно розташовані площини заряджені: одна з 

поверхневою густиною 0,4∙10–6 Кл/м2, друга – 0,6∙10–6 Кл/м2. Визначити 

напруженість поля між площинами. Розв’язок супроводити рисунком. 

3.4. Дві порожні металеві концентричні кулі заряджені. Діаметр 

більшої кулі 0,08 м, на ній перебуває заряд – 40 нКл, діаметр меншої – 

0,04 м, заряд на ній 20 нКл. Заряди рівномірно розподілені по поверхням 

куль. Визначити напруженість електричного поля на відстанях 0,03 м та 

0,05 м від центра. Розв’язок супроводити рисунком.  
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3.5. Відстань між двома паралельно розташованими нескінченно 

довгими металевими нитками складає 10 см. Одна нитка заряджена з 

лінійною густиною 6∙10-5 Кл/м, друга −3∙10-5 Кл/м. Знайти напруженість 

поля у точці, віддаленій на відстань 10 см від кожної нитки. Розв’язок 

супроводити рисунком. 

3.6. Дві паралельні однойменно заряджені площини з 

поверхневою густиною заряду 0,5∙10-6 та 1,5∙10-6 Кл/м2. Визначити 

напруженість поля між площинами, поза площинами. Розв’язок 

супроводити рисунком.  

3.7. Два точкових однойменних заряди по 2,7∙10-8 Кл 

перебувають у повітрі на відстані 5 см один від одного. Визначити 

напруженість поля, що створюється цими зарядами у точці, віддаленій 

на відстань 3 см від одного заряду, та 4 см від іншого. Розв’язок 

супроводити рисунком.  

3.8. Вузький пучок електронів зі швидкістю 20 000 км/с 

проходить у вакуумі посередині між обкладинками плоского 

конденсатора. Яку найменшу різницю потенціалів треба прикласти до 

пластин, щоб електрони не вийшли з конденсатора? Відстань між 

пластинами 1 см, їхня довжина 3 см.  

3.9. Обкладинки плоского конденсатора площею 100 см2, 

відстань між якими 3 мм, взаємодіють з силою 100 мН. Знайти заряд на 

обкладинках конденсатора, якщо різниця потенціалів між ними 500 В. 

3.10. Порошинка, заряд якої 6,4∙10-18 Кл і маса 10-14 кг, 

утримується у рівновазі у плоскому конденсаторі з відстанню між 

обкладинками 4 мм. Визначити різницю потенціалів між обкладинками. 

3.11. Два точкових однойменних заряди 20 і 50 нКл 

перебувають у повітрі на відстані 1 м. Визначити роботу, яку треба 

виконати, щоб наблизити їх до відстані 0,5 м. 

3.12. Порошинка, заряд якої складають 50 електронів, 

утримується в рівновазі у плоскому конденсаторі, відстань по вертикалі 

між обкладинками якого 5 мм, а різниця потенціалів між ними 75 В. 

Визначити масу порошинки. 

3.13. Визначити силу взаємодії між обкладинками плоского 

конденсатора, якщо він перебуває в спирті. Площа обкладинок 200 см2. 

Відстань між ними 5 мм. Обкладинки заряджені до різниці потенціалів 

200 В.  
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3.14. Три однакових точкових заряди по 1 нКл розташовані у 

вершинах рівностороннього трикутника. Який заряд треба розмістити у 

центрі трикутника, щоб наведена система зарядів була в рівновазі? 

3.15. Два точкових електричних заряди 1 нКл і 2 нКл перебувають 

у повітрі на відстані 10 см один від одного. Визначити напруженість та 

потенціал поля, що створюються цими зарядами у точці, віддаленій від 

першого заряду на відстань 9 см, а від другого на відстань 7 см. 

3.16. Величина зарядів на пластинах плоского конденсатора 

10 нКл. Площа кожної пластини 100 см2, діелектрик – повітря. 

Визначити силу, з якою притягуються пластини. Поле між пластинами 

вважати однорідним. 

3.17. Дві кульки масами по 1 г підвішені на нитках, верхні кінці 

яких з’єднані разом. Довжина кожної нитки 10 см. Які однакові заряди 

треба надати кулькам, щоб нитки розійшлися на кут 60º?  

3.18. Відстань між зарядами 100 нКл і 50 нКл складає 10 см. 

Визначити силу, яка діє на заряд у 1 мкКл, віддалений від першого 

заряду на 12 см, від другого на 10 см. 

3.19. Довгий прямий тонкий дріт несе рівномірно розподілений 

заряд. Обчислити лінійну густину заряду, якщо напруженість поля на 

відстані 0,5 м від дроту навпроти його середини – 2 В/м. 

3.20. Яку прискорюючу різницю потенціалів має подолати 

електрон, щоб отримати швидкість 8∙106 м/с? 

3.21. Електрон з початковою швидкістю 3∙106 м/с влітає у 

однорідне електричне поле напруженістю 150 В/м. Вектор початкової 

швидкості перпендикулярний до ліній напруженості поля. Визначити 

силу, що впливає на електрон; прискорення, яке набуває електрон; 

швидкість електрона через 0,1 мкс. 

3.22. Три однакових точкових заряди по 2 нКл перебувають у 

вершинах рівностороннього трикутника зі стороною 10 см. Визначити 

значення та напрямок сили, яке впливає на один із зарядів. 

3.23. Чотири однакових заряди по 40 нКл закріплені у вершинах 

квадрата зі стороною 10 см. Визначити силу, що впливає на один із 

зарядів з боку трьох інших. 

3.24. У вершинах квадрата перебувають однакові заряди по 

2∙10-10 Кл. Який негативний заряд треба розташувати у центрі квадрата, 

щоб сила взаємного відштовхування позитивних зарядів була 

врівноважена силою притягання негативного заряду? 
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3.25. Відстань між двома точковими зарядами 2 нКл і 4 нКл 

складає 60 см. Визначити точку, в якій треба розташувати третій заряд, 

щоб система зарядів перебувала у рівновазі. Визначити значення та знак 

заряду.  

3.26. По тонкому металевому кільцю радіусом 10 см рівномірно 

розподілений заряд 20 нКл. Яка напруженість електричного поля у точці 

на осі кільця на відстані 20 см від його центра? 

3.27. З якою силою на одиницю площі взаємодіють дві 

нескінченні паралельні площини, заряджені з однаковою поверхневою 

густиною 5 мкКл/м2? 

3.28. З якою силою (на одиницю довжини) взаємодіють дві 

заряджені нескінченно довгі паралельні нитки з одноковою лінійною 

густиною заряду 20 мкКл/м, які перебувають на відстані 10 см одна від 

одної?  

3.29. Визначити потенційну енергію системи двох точкових 

зарядів 400 нКл і 20 нКл, які перебувають на відстані 5 см однин від 

одного. 

3.30. Чотири однакові краплі ртуті, заряджені до потенціалів 

4 В, зливаються у одну. Який потенціал краплі, що утворилась? 

3.31. Електричне поле створене нескінченною ниткою, 

зарядженою з лінійною густиною 20 пКл/м. Визначити різницю 

потенціалів двох точок поля, віддалених від нитки на відстані 8 см та 

12 см. 

3.32. Порошинка масою 20 мкг, яка несе заряд 40 нКл, влетіла у 

електричне поле у напрямку силових ліній. Після подолання різниці 

потенціалів 200 В порошинка мала швидкість 10 м/с. Визначити 

швидкість до того, як вона влетіла в поле. 

3.33. Електрон, який має кінетичну енергію 10 еВ, влітає в 

однорідне електричне поле у напрямку силових ліній поля. Яку 

швидкість буде мати електрон, подолавши у цьому полі різницю 

потенціалів 8 В? 

3.34. У плоскому, горизонтально розташованому конденсаторі, 

заряджена крапля ртуті перебуває у рівновазі за напруженості 

електричного поля 600 В/см. Заряд краплі 2,4∙10-9 Кл. Знайти радіус краплі. 

3.35. Кулька масою 40 мг, заряджена позитивним зарядом у  

10-9 Кл, рухається зі швидкістю 10 см/с. На яку відстань може 

наблизитися кулька до позитивного точкового заряду у 4∙10-9 Кл? 
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3.36. На яку відстань можуть наблизитися два електрони, якщо 

вони рухаються назустріч один одному з відносною швидкістю 108 см/с? 

3.37. Дві кульки зарядами 2∙10-8 Кл та 4∙10-8 Кл перебувають на 

відстані 40 см. Яку роботу треба виконати, щоб наблизити їх до відстані 

25 см? 

3.38. Визначити швидкість електрона, який подолав різницю 

потенціалів у 5, 10 та 100 В. 

3.39. На відстані 4 см від нескінченно довгої зарядженої нитки 

перебуває точковий заряд 2∙10-9 Кл. Під дією поля заряд переміщується 

на відстань 2 см; при цьому виконується робота у 5∙10-6 Дж. Знайти 

лінійну густину заряду на нитці. 

3.40. Електричне поле створене позитивно зарядженою 

нескінченною ниткою 2∙10-9 Кл/см. Яку швидкість отримає електрон під 

дією поля, наблизившись до нитки з відстані 1 см до відстані 0,5 см? 

3.41. Біля зарядженої нескінченної площини знаходиться 

точковий заряд 2∙10-9 Кл. Під дією поля заряд переміщується по силових 

лініях на відстань 2 см, при цьому виконується робота 5∙10-6 Дж. 

Визначити поверхневу густину заряду на площині. 

3.42. Електрон, подолавши у плоскому конденсаторі шлях від 

однієї пластини до іншої, набув швидкості 100 м/с. Відстань між 

пластинами 8 мм. Знайти різницю потенціалів між пластинами та 

поверхневу густину заряду на них. 

3.43. Порошинка масою 5 нг, яка несе на собі заряд у  

10 електронів, подолала у вакуумі прискорюючу різницю потенціалів 

1 МВ. Яка кінетична енергія порошинки? Якої швидкісті вона набула? 

3.44. Відстань між пластинами плоского конденсатора 2 мм, 

різниця потенціалів – 600 В. Заряд кожної пластини 40 нКл. Визначити 

енергію електричного поля конденсатора та сили взаємного притягання 

пластин. 

3.45. Два однакові плоскі повітряні конденсатори ємністю 

100 пФ кожний, послідовно з’єднані в батарею. Визначити, на скільки 

зміниться ємність батареї, якщо простір між пластинами одного з 

конденсаторів заповнити парафіном. 

3.46. Два конденсатори ємностями 5 мкФ та 8 мкФ з’єднані 

послідовно і підключені до батареї з ЕРС 80 В. Визначити заряд кожного 

конденсатора та різницю потенціалів між його обкладинками.  
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3.47. Два однакових плоских повітряних конденсатори з’єднані 

послідовно у батарею, яка підключена до джерела ЕРС 12 В. Визначити, 

на скільки зміниться напруга на одному з конденсаторів, якщо інший 

занурити у трансформаторну оливу. 

3.48. Визначити роботу, яка виконується при розсуванні 

обкладинок плоского конденсатора площею 100 см2 кожна, на відстань 

1,5 см за умови, що обкладинки несуть заряд 0,4 мкКл. 

3.49. Два конденсатори однакової ємності 6 мкФ заряджені – 

один до 100 В, другий – 200 В. Після цього конденсатори з’єднані 

послідовно. Визначити зміну енергії системи. 

3.50. Конденсатор ємністю 3 мкФ заряджено до різниці 

потенціалів 40 В. Після від’єднання від джерела струму конденсатор 

з’єднано паралельно з іншим незарядженим конденсатором ємністю 

5 мкФ. Яка енергія витратиться на створення іскри у момент під’єднання 

другого конденсатора? 

3.51. До батареї з ЕРС 300 В підключено два плоских 

конденсатори ємностями 2 пФ та 3 пФ. Визначити заряди і напруги на 

пластинах конденсаторів при паралельному та послідовному з’єднаннях. 

3.52. Яким чином треба з’єднати три конденсатори, ємністю 

3, 6 та 9 мкФ, щоб електроємність батареї була мінімальною або 

максимальною? 

3.53. Паралельно обкладинкам плоского конденсатора введено 

металеву пластину завтовшки 6 мм. Визначити його електроємність, 

якщо площа кожної з обкладинок 100 см2, відстань між ними – 8 мм. 

3.54. Два конденсатори ємностями 3 і 5 мкФ з’єднано 

послідовно та під’єднано до джерела постійної напруги 12 В. Визначити 

заряд кожного конденсатора та різницю потенціалів між його 

обкладинками. 

3.55. Плоский конденсатор, відстань між обкладинками якого 

2 см, а площа кожної обкладинки 200 см2, зарядили до різниці 

потенціалів 200 В і від’єднали від джерела напруги. Яку роботу треба 

виконати, щоб збільшити відстань між обкладинками до 6 см? 

3.56. Напруженість поля у плоскому повітряному конденсаторі з 

площею обкладинок 100 см2 кожна дорівнює 120 кВ/м. Напруга на 

конденсаторі 600 В. визначити енергію та електроємність конденсатора.  
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3.57. Визначити, як змінюються електроємність та енергія 

плоского повітряного конденсатора, якщо паралельно його обкладинкам 

ввести металеву пластину завтовшки 1 мм. Площа обкладинки 

конденсатора і пластини 150 см2, відстань між обкладинками 6 мм. 

Конденсатор заряджено до 400 В та від’єднано від батареї. 

3.58. Знайти електроємність земної кулі. Радіус земної кулі 

6400 км. На скільки зміниться потенціал земної кулі, якщо йому надати 

заряд 1 Кл? 

3.59. Вісім заряджених водяних краплин радіусом 1 мм та 

зарядами в 10-10 Кл кожна зливаються в одну водяну краплю. Визначити 

потенціал великої краплі. 

3.60. Визначити електроємність сферичного конденсатора, який 

складається з двох концентричних сфер радіусами 10 та 10,5 см. Простір 

між сферами заповнено оливою. Який радіус матиме куля, занурена у 

оливу, щоб мати таку електроємність? 

3.61. В яких межах може змінюватися електроємність системи, 

що складається з двох конденсаторів змінної ємності, якщо ємність 

кожного може змінюватися від 10 до 450 пФ? 

3.62. Заряджена куля радіусом 2 см торкається незарядженої 

кулі радіусом 3 см. Після того, як кулі роз’єднали, енергія другої кулі 

складає 0,4 Дж. Який заряд був на перший кулі до їхнього доторкання?  

3.63. Площа пластин плоского повітряного конденсатора 100 см2 

і відстань між ними 5 мм. Знайти, яку різницю потенціалів було 

прикладено до конденсатора, якщо відомо, що при його розряді 

виділилося 4,19∙10–30 Дж тепла. 

3.64. Плоский повітряний конденсатор, відстань між пластинами 

якого 2 см, заряджено до потенціалу 3000 В. Якою буде напруженість 

поля у конденсаторі, якщо, не відмикаючи джерело напруги, пластини 

розсунуті на відстань 5 см? Обчислити енергії конденсатора до та після 

розсування. Площа пластини 100 см2. 

3.65. Плоский конденсатор заповнюється діелектриком і на його 

пластини подано якусь різницю потенціалів. Його енергія при цьому 

складає 2∙10 -5 Дж. Після відмикання конденсатора від джерела напруги 

діелектрик вийняли з конденсатора. Робота, яку треба було виконати 

при цьому проти сил електричного поля - 7∙10-5 Дж. Знайти 

діелектричну проникність діелектрика.  
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3.66. Електрична лампа напругою 120 В має волосок з діаметром 

поперечного перерізу 0,44 мм. Визначити напруженість поля у волоску 

за температури 2400 ºС, якщо опір лампи у робочому стані 10 Ом. 

3.67. Вольфрамовим волоском лампи розжарювання тече 

електрострум 0,125 А. Визначити напруженість електричного струму у 

волоску лампи, якщо його діаметр 0,02 мм, а температура 2400 ºС. 

3.68. Мідним дротом з поперечним перерізом 1 мм2 тече 

електрострум 1 А. Визначити швидкість спрямованого руху електронів. 

Концентрацію електронів провідності вважати 1023 см-3. 

3.69. Під кінець зарядки батареї акумуляторів струмом 3 А 

вольтметр, підключений до неї, показував напругу 4,25 В. На початку 

розряду батареї струмом 4 А вольтметр показував напругу 3,9 В. 

Визначити ЕРС та внутрішній опір батареї. Струмом через вольтметр 

знехтувати. 

3.70. Міліамперметр зі шкалою 0 - 15 мА має опір 5 Ом. Як має 

бути ввімкнений прилад у комбінації з опором (і яким) для вимірювання 

різниці потенціалів від 0 до 150 В? 

3.71. Амперметр, опір якого 0,16 Ом, зашунтовано опором 

0,04 Ом. Амперметр показує 8 А. Чому дорівнює сила електроструму у 

колі? 

3.72. Для вимірювання електричних струмів до 10 А є 

амперметр опором 0,18 Ом, шкала якого розділена на 100 поділок. Який 

опір треба взяти, і як його ввімкнути, щоб цим амперметром можна було 

вимірювати силу струму у 100 А? Як при цьому зміниться ціна поділки 

амперметра? 

3.73. Для вимірювання різниці потенціалів до 30 В є вольтметр 

опором 2 000 Ом, шкала якого розділена на 150 поділок. Який опір треба 

взяти і як його ввімкнути, щоб цим вольтметром можна було 

вимірювати різниці потенціалів до 75 В? Як при цьому зміниться ціна 

поділки вольтметра? 

3.74. У наявності є електролампа, розрахована на напругу 120 В, 

потужністю 40 Вт. Який додатковий опір треба ввімкнути послідовно з 

лампою, щоб вона давала нормальне розжарювання за напруги у 

електромережі 220 В? Скільки метрів ніхромового дроту діаметром 

0,3 мм треба взяти, щоб отримати цей опір? 
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3.75. Потужності трьох електричних ламп, розрахованих на 

напругу 110 В, дорівнюють відповідно 40, 40, 80 Вт. Як треба ввімкнути 

лампи, щоб вони давали нормальне розжарювання за напруги у 

електромережі 220 В? 

3.76. Скільки витків ніхромового дроту діаметром 1 мм треба 

намотати на керамічний циліндр радіуса 2,5 см, щоб отримати нагрівач 

опором 40 Ом? 

3.77. Котушка з мідного дроту має опір 10 Ом. Вага дроту – 

34 Н. Скільки метрів дроту і якого діаметра намотано на котушку? 

3.78. Знайти опір залізного стрижня діаметром 1 см, якщо його 

вага 10 Н. 

3.79. Знайти падіння потенціалу на мідному дроті довжиною 

500 м і діаметром 2 мм, якщо сила струму у ньому 2 А. 

3.80. Елемент з ЕРС 1,1 В та внутрішнім опором 1 Ом 

замкнений на зовнішній опір 1 Ом. Знайти силу струму у колі, падіння 

потенціалу у елементі живлення, з яким ККД працює елемент. 

3.81. Яка різниця потенціалів на затискачах двох елементів 

електроживлення, з’єднаних паралельно, якщо їхні ЕРС дорівнюють 

1,4 В та 1,2 В, а внутрішні опори – 0,6 Ом та 0,4 Ом? 

3.82. Прилад з опором 6 Ом ввімкнений послідовно з двома 

паралельно з’єднаними джерелами струму з ЕРС 2,2 В і 2,4 В і 

внутрішніми опорами 0,8 Ом і 0,2 Ом. Визначити силу струму у цьому 

приладі та напругу на затискачах другого джерела. 

3.83. Елемент з ЕРС 2 В має внутрішній опір 0,5 Ом. Визначити 

падіння потенціалу в елементі, якщо сила струму у колі 0,25 А. Знайти 

зовнішній опір у колі за цих умов. 

3.84. ЕРС елемента 1,6 В, його внутрішній опір 0,5 Ом. Чому 

дорівнює ККД елемента, якщо сила струму у колі 2,4 А? 

3.85. Елемент електроживлення, реостат і амперметр ввімкнено 

послідовно. Елемент має ЕРС 2 В і внутрішній опір 0,4 Ом. Амперметр 

показує силу струму 1 А. З яким ККД працює елемент? 

3.86. Є два однакових елементи з ЕРС 2 В та внутрішнім опором 

0,3 Ом. Як треба з’єднати ці елементи (послідовно чи паралельно), щоб 

отримати більшу силу струму, якщо зовнішній опір 0,2 Ом; зовнішній 

опір – 16 Ом? Обчислити силу струму у кожному випадку.  
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3.87. Опір 5 Ом, вольтметр та джерело струму ввімкнено 

паралельно. Вольтметр показує напругу 10 В. Якщо замінити опір на 

12 В, то вольтметр покаже напругу 12 Ом. Визначити ЕРС та внутрішній 

опір джерела струму. Струмом через вольтметр знехтувати. 

3.88. Визначити заряд, що пройшов провідником з опором 3 Ом 

за умови рівномірного зростання напруги на кінцях провідника від 2 В 

до 4 В упродовж 20 с.  

3.89. Визначити силу струму у колі, що складається з двох 

елементів з ЕРС 1,6 В та 1,2 В і внутрішніми опорами відповідно 0,6 Ом 

та 0,4 Ом, якщо елементи з’єднані однойменними полюсами. 

3.90. Котушка і амперметр ввімкнені послідовно та під’єднано 

до джерела струму. До клем котушки під’єднано вольтметр з опором 

4 кОм. Амперметр показує силу струму 0,3 А, вольтметр – напругу 

120 В. Визначити опір котушки. Скільки відсотків складає похибка, 

якщо при визначенні опору котушки не буде враховано опір вольтметра? 

3.91. Визначити заряд, що проходить резистором з опором 

10 Ом за умови рівномірного зростання напруги на кінцях резистора з 

1 В до 3 В упродовж 10 с. 

3.92. Визначити силу струму, який споживає електрична лампа 

за температури вольфрамової нитки 2 000 ºС, якщо діаметр нитки 

0,02 мм, а напруженість електричного поля у ній 800 В/м. 

3.93. Визначити різницю потенціалів на кінцях ніхромового 

провідника довжиною 1 м, якщо густина струму, що ним 

протікає - 2∙108 А/м2.  

3.94. Визначити питомий опір і матеріал дроту, намотаного на 

котушку, яка має 500 витків діаметром 5 см, якщо напруга на контактах 

котушки 320 В, а допустима густина струму - 2∙106 А/м2.  

3.95. Визначити густину струму, що тече резистором довжиною 

5 м, якщо на його кінцях підтримується різниця потенціалів 2 В. 

Питомий опір матеріалу - 2∙10-6 Ом∙м.  

3.96. Визначити заряд, що пройшов резистором за 10 с, якщо 

сила струму за цей час рівномірно зростала від 0 до 5 А. 

3.97. Знайти падіння потенціалів у кожному опорі (рис. 3.1), 

якщо їхні числові значення відповідно 4 Ом, 2 Ом та 4 Ом. Амперметр 

показує силу струму 3 А. Знайти струми у другому та третьому опорах.  
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3.98. У схемі (рис. 3.2) джерела струму мають ЕРС 2,1 В та 1,9 

В, а опори відповідно значення 45 Ом, 10 Ом, та 10 Ом. Знайти сили 

струму на всіх ділянках кола. Внутрішніми опорами джерел струму 

знехтувати.  

3.99. Визначити силу струму у кожному елементі 

електроживлення та напругу на затискачах реостата (Рис 3.3), якщо ЕРС 

та внутрішні опори елементів відповідно 12 В та 1 Ом, 6 В та 1,5 Ом, а 

опір реостата – 20 Ом. 

3.100. Дві батареї з ЕРС та опорами відповідно 12 В та 2 Ом, 

24 В та 6 Ом і реостат з опором 16 Ом з’єднані, як наведено на рис. 3.3. 

Визначити сили струму у батареях та реостаті.  

3.101. Три опори значеннями 6 Ом, 3 Ом та 2 Ом відповідно, 

з’єднано, як показано на рис. 3.4. Визначити ЕРС джерела, яке необхідно 

підключити у розрив кола, щоб третім опором протікав струм силою 1 А 

у напрямку, вказаному стрілкою. Опорами джерел знехтувати.  

 

3.102. Вважаючи опір вольтметра нескінченно великим, 

визначити значення приєднаного до джерела опору за показами 

амперметра і вольтметра (рис. 3.5). Визначити відносну похибку 

знайденого опору, якщо опір вольтметра 1 000 Ом, а значення опору – 

10 Ом.  
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3.103. Вважаючи опір амперметра нескінченно малим, 

визначають опір реостата за показами амперметра та вольтметра 

(рис. 3.6). Знайти відносну похибку визначення опору, якщо опір 

амперметра – 0,2 Ом, а опір реостата – 100 Ом.  

 

 

3.104. Визначити напругу на опорі 3 Ом (рис. 3.7), якщо ЕРС та 

внутрішні опори джерел відповідно 5 В та 1 Ом, 3 В та 0,5 Ом.  

3.105. Визначити напруги на усіх опорах, значення яких 

відповідно 2 Ом, 4 Ом, 4 Ом, 2 Ом, з’єднаних, як наведено на рис. 3.8, 

якщо значення ЕРС відповідно 10 В та 4 В. Опорами джерел знехтувати. 

 

3.106. У схемі (рис. 3.9) опір дорівнює 1,4 Ом. Джерела ЕРС – 

по 2 В. Внутрішні опори цих джерел відповідно 1 Ом та 1,5 Ом. Знайти 

сили струму у кожному джерелі та в усьому колі. 

3.107. У схемі (рис.3.10) зовнішній опір складає 0,5 Ом. 

Елементи живлення мають ЕРС по 2 В, їхні внутрішні опори відповідно 

1 Ом та 1,5 Ом. Знайти різниці потенціалів на затискачах кожного 

елемента.  
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3.108. Визначити силу струму, яку показує амперметр 

(рис. 3.11). Напруга на затискачах елемента живлення у замкненому колі 

2,1 В. Опори відповідно 5 Ом, 6 Ом та 3 Ом. Опором амперметра 

знехтувати. 

3.109. У схемі (рис. 3.12) усі зовнішні опори – по 200 Ом. 

Вольтметр показує 100 В; опір вольтметра – 1 000 Ом. Знайти ЕРС 

батареї. Опором батареї знехтувати. 

 

3.110. У схемі (рис. 3.13) ЕРС джерел відповідно 30 В та 5 В. 

Другий опір – 10 Ом, третій – 20 Ом. Амперметром тече струм 1 А, 

спрямований від третього опору до першого. Знайти перший опір. 

Опором джерел і амперметра знехтувати.  

3.111. Яку силу струму показує міліамперметр (рис. 3.14), якщо 

ЕРС джерел відповідно 2 В та 1 В, а значення зовнішніх опорів – 

1 000 Ом, 500 Ом та 200 Ом? Опір амперметра – 200 Ом. Внутрішнім 

опором джерел знехтувати. 

3.112. Яку силу струму показує міліамперметр (рис. 3.14), якщо 

значення ЕРС джерел відповідно 2 В та 3 В. Третій опір – 1500 Ом. Опір 

амперметра – 500 Ом, а падіння потенціалу на другому опорі (струм тече 

зверху униз) дорівнює 1 В? Опором джерел знехтувати. 
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3.113. У схемі (рис. 3.15) ЕРС джерел – по 110 В. Зовнішні 

опори – по 200 Ом, опір вольтметра – 1 000 Ом. Знайти покази 

вольтметра. Опорами джерел знехтувати. 

3.114. У схемі (рис. 3.15) ЕРС джерел однакові. Зовнішні 

опори – по 100 Ом. Вольтметр показує 150 В, опір вольтметра – 150 Ом. 

Знайти ЕРС джерел. Опором джерел знехтувати. 

3.115. Визначити роботу електричних сил та кількість теплоти, 

що виділяється упродовж 1 с у батареї акумуляторів, яка заряджається 

струмом 1 А, на зовнішній опір, якщо напруга між клемами акумулятора 

2 В, а ЕРС батареї – 2,6 В.  

 

3.116. Визначити роботу електричних сил та кількість теплоти, 

що виділяється упродовж 1 с в акумуляторі, який заряджається струмом 

1 А, якщо напруга між клемами акумулятора 2 В, ЕРС акумулятора – 

1, 3 В. 

3.117. Батарея акумуляторів з ЕРС 12 В заряджається за напруги 

12,5 В струмом 3 А. Вважаючи, що внутрішній опір при зарядці та 

розрядці однаковий, визначити ККД електричного кола при зарядці 

струмами 30 А і 3 А.  

3.118. Визначити роботу електричних сил та кількість теплоти, 

що виділяється упродовж 1 с в акумуляторі, який заряджається струмом 

1 А, якщо напруга між клемами акумулятора 1,8 В. ЕРС акумулятора – 

1,3 В.  
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3.119. Сила струму у провіднику опором 10 Ом рівномірно 

знижується від 10 А до 0 упродовж 10 с. Визначити кількість теплоти, 

що виділяється у цьому провіднику за цей час.  

3.120. ЕРС батареї 80 В, внутрішній опір – 5 Ом. Зовнішнє коло 

споживає потужність 100 Вт. Визначити силу струму у колі, напругу, під 

якою перебуває зовнішнє коло, та його опір.  

3.121. Визначити кількість теплоти, що виділяється у резисторі 

за перші дві секунди, якщо сила струму у ньому за цей час лінійно 

зростає від нуля до 4 А. Опір резистора 10 Ом.  

3.122. У резисторі опором 20 Ом сила струму за 5 с лінійно 

зросла від 5 А до 15 А. Яка кількість теплоти виділяється за цей час?  

3.123. ЕРС акумулятора 12 В. За сили струму 3 А його ККД – 

0,8. Визначити внутрішній опір акумулятора.  

3.124. Елемент з ЕРС 6 В та внутрішнім опором 1,5 Ом 

замкнений на зовнішній опір 8,5 Ом. Знайти: силу струму у колі, падіння 

напруг у зовнішньому колі та елементі, ККД елемента.  

3.125. Визначити струм короткого замикання батареї, ЕРС якої 

15 В, якщо за під’єднання до неї резистора опором 3 Ом сила струму у 

колі 4 А.  

3.126. Джерело постійного струму один раз під’єднують до 

резистора опором 9 Ом, другий раз – до резистора опором 16 Ом. У 

першому та другому випадках за однаковий час виділяється однакова 

кількість теплоти. Визначити внутрішній опір джерела струму.  

3.127. Упродовж 5 с резистором з опором 10 Ом протікає струм, 

сила якого рівномірно зростає. У початковий момент сила струму 

дорівнює нулю. Визначити заряд, що протік з 5 с, якщо кількість 

теплоти, яка виділяється на резисторі за цей час, - 500 Дж.  

3.128. Сила струму у резисторі зростає від нуля упродовж 10 с. 

За цей час виділилося 500 Дж теплоти. Визначити швидкість зростання 

струму, якщо опір резистора 10 Ом.  

3.129. Від батареї з ЕРС 600 В треба передати енергію на 

відстань 1 км. Споживана потужність – 5 кВт. Знайти мінімальні втрати 

потужності у мережі, якщо діаметр мідних дротів 0, 5 см.  

3.130. Максимальна ЕРС батареї – 24 В. Найбільша сила 

струму, яку може дати батарея – 10 А. Визначити максимальну 

потужність, яка може виділитися у зовнішньому колі.  
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3.131. При зовнішньому опорі 8 Ом сила струму у колі 0,8 А, 

при зовнішньому опорі 15 Ом – 0,5 А. Визначити силу струму короткого 

замикання джерела ЕРС.  

3.132. В електромережу з напругою 100 В ввімкнули послідовно 

котушку з опором 2 кОм та вольтметр. Покази вольтметра 80 В. Коли 

котушку замінили іншою, вольтметр показав 60 В. Визначити опір цієї 

котушки.  

3.133. ЕРС батареї 12 В. При силі струму 4 А ККД батареї – 0,6. 

Визначити внутрішній опір батареї.  

3.134. Струм у провіднику опором 10 Ом за час 50 с рівномірно 

зростає від 4 А до 10 А. Визначити кількість теплоти, що виділилося у 

провіднику за цей час.  

3.135. Струм у провіднику опором 25 Ом за час 10 с рівномірно 

зростає до деякої величини. За цей час у провіднику виділилося 40 кДж 

теплоти. Визначити середнє значення струму у провіднику за цей 

проміжок часу.  

3.136. Сила струму у резисторі лінійно зростає за 4 с від нуля до 

8 А. Опір резистора 10 Ом. Визначити кількість теплоти, що виділилася 

з резистора за перші 3 с.  

3.137. Батарея складається з п’яти послідовно з’єднаних 

елементів. ЕРС кожного – 1,4 В, а внутрішній опір – 0,3 Ом. При якому 

струмі корисна потужність батареї буде складати 8 Вт? Визначити 

максимальну корисну потужність батареї.  

3.138. Визначити внутрішній опір генератора, якщо відомо, що 

потужність, яка виділяється у зовнішньому колі, однакова за двох 

значень зовнішнього опору – 5 Ом та 0,2 Ом. Знайти ККД генератора у 

кожному випадку.  

3.139. Елемент замикають спочатку на зовнішній опір 2 Ом, а 

потім на зовнішній опір 0,5 Ом. Знайти ЕРС елемента та його 

внутрішній опір, якщо відомо, що у кожному з випадків потужність, яка 

виділяється у зовнішньому колі, однакова та дорівнює 2,54 Вт.  

3.140. Джерело ЕРС замикають на зовнішній опір. Найбільша 

потужність у зовнішньому колі 9 Вт. Сила струму при цьому у колі 3 А. 

Знайти величини ЕРС та внутрішнього опору.  

3.141. Різниця потенціалів між двома точками складає 9 В. Є 

два провідника, опори яких відповідно 5 та 3 Ом. Визначити кількість 

теплоти, що виділяється у кожному з провідників за 1 с, якщо вони 

ввімкнені між цими точками послідовно та паралельно.  
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3.142. Дві електричні лампи ввімкнено у мережу паралельно. 

Опір першої лампи 360 Ом, другої – 240 Ом. Яка лампа поглинає більшу 

потужність? У скільки разів?  

3.143. Скільки води можна закип’ятити, витративши 

3 ГВт∙годин електроенергії? Початкова температура води 10º С. 

Втратами тепла знехтувати.  

3.144. Яку потужність споживає нагрівач електричного чайника, 

якщо 1 л води закипає через 5 хвилин? Який опір нагрівача, якщо 

напруга у мережі 120 В? Початкова температура води 13,5º С. Втратами 

теплоти знехтувати.  

3.145. На плитці потужністю 0,5 кВт стоїть чайник з 1 л води 

при температурі 16º С. Вода у чайнику закипіла за 20 хвилин після 

вмикання плитки. Яку кількість теплоти втрачено при нагріванні самого 

чайника, на випромінювання і т. ін.?  

3.146. Намотка у електричній каструлі складається з двох 

однакових секцій. Опір кожної секції 20 Ом. Через який час закипить 

2,2 л води, якщо ввімкнено одну секцію, ввімкнено паралельно обидві 

секції? Початкова температура води 160º С, напруга у мережі 110 В, 

ККД нагрівача 85%.  

3.147. Електричний чайник має дві обмотки. При вмиканні 

однієї з них вода у чайнику закипає через 15 хвилин, при вмиканні 

іншої – через 30 хвилин. За який час закипає вода у чайнику, якщо 

обидві обмотки ввімкнути послідовно, паралельно?  

3.148. Від батареї, ЕРС якої 110 В, потрібно передати енергію 

на відстані 250 м. Споживана потужність 10 кВт. Знайти мінімальні 

втрати у мережі, якщо діаметр мідних дротів складає 1,5 мм?  

3.149. Від генератора, ЕРС якого 110 В, треба передати енергію 

на відстань 250 м. Споживана потужність 100 кВт. Знайти мінімальний 

переріз дротів, якщо втрата потужності у мережі не перевищує 1%.  

3.150. У коло ввімкнено послідовно мідний та сталевий дроти 

однакових довжин і діаметрів. Знайти: відношення кількостей теплоти, 

що виділяються у цих дротах, відношення падінь напруг на них.  

3.151.  Розв’язати попередню задачу для випадку, якщо дроти 

ввімкнено паралельно.  

3.152. Елемент, ЕРС якого 6 В, дає максимальну силу струму 

3 А. Знайти найбільшу кількість теплоти, яку може бути виділено на 

зовнішньому опорі за одну хвилину.  

3.153. Визначити загальну потужність, корисну потужність і 

ККД батареї, ЕРС якої 240 В, якщо зовнішній опір 23 Ом та опір батареї 

10 Ом.  
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3.154. Для нагрівання 4,5 л води від 230 С до кипіння нагрівач 

споживає 0,5 кВт∙годин електроенергії. Чому дорівнює ККД нагрівача?  

3.155. Для опалення кімнати користуються нагрівачем, 

ввімкненим у мережу напругою 120 В. Кімната втрачає за добу 800 кДж 

теплоти. Треба підтримувати температуру кімнати незмінною. Знайти: 

опір нагрівача; скільки метрів ніхромового дроту треба узяти для 

обмотки такого нагрівача, якщо діаметр дроту 1 мм; потужність 

нагрівача.  

3.156. Електричний чайник з 0,6 л води при температурі 9º С, 

опір обмотки якого 16 Ом забули вимкнути. Через який час після 

вмикання вся вода википить? Напруга у мережі 120 В, ККД чайника 

60%.  

3.157. Визначити кількість електронів, що проходять за 1 с 

поперечним перерізом залізного дроту довжиною 20 м, якщо напруга на 

його кінцях 16 В.  

3.158. Два джерела струму, ЕРС яких по 2 В та внутрішні опори 

по 2,5 м, з’єднані послідовно. При якому зовнішньому опорі споживана 

корисна потужність буде максимальною?  

3.159. Два джерела струму, ЕРС яких по 1,5 В, внутрішні опори 

по 0,5 Ом з’єднані паралельно. Який зовнішній опір треба під’єднати до 

них, щоб споживана потужність була максимальною?  

3.160. Знайти кількість теплоти, яка виділяється за одну секунду 

у одиниці об’єму мідного дроту за густини струму 30 А/см2? 

3.161. Як треба розташувати провідник з поперечним перерізом 

3,78∙10-9 м2, яким протікає струм 1 А, відносно горизонтально 

розташованого провідника зі струмом 5 А, щоб алюмінієвий провідник 

перебував у рівновазі?  

3.162. Електрон з початковою швидкістю 105 м/с влітає у 

простір, в якому створені два взаємно перпендикулярних магнітних поля 

індукціями 0,3 мкТл та 0,4 мкТл. Визначити траєкторію руху електрона, 

якщо вектори індукції магнітних полів перпендикулярні вектору 

швидкості електрона.  

3.163. Частинка, яка має енергію 16 МеВ, рухається у 

магнітному полі з індукцією 2,4 Тл по колу радіусом 24,5 см. Визначити 

заряд цієї частинки, якщо її швидкість 2,72∙107 м/с.  

3.164. Визначити поперечний переріз прямолінійного 

алюмінієвого провідника, що рухається з прискоренням 0,4 м/с2 в 

однорідному магнітному полі з індукцією 2,2∙10-4 Тл. Провідником протікає 

струм 4 А, напрямок його руху перпендикулярний вектору індукції.  
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3.165. Електрон з енергією 0,5 кеВ пролітає у вакуумі крізь 

однорідне магнітне поле напруженістю 1 кА/м перпендикулярно полю. 

Визначити швидкість електрона, силу Лоренца і радіус траєкторії його 

руху.  

3.166. Якою має бути швидкість електрона, щоб його траєкторія 

була прямолінійною при русі у взаємно перпендикулярних магнітному 

та електричному полях? Поля однорідні і мають напруженості 100 А/м 

та 500 В/м. 

3.167. Протон влітає у магнітне поле перпендикулярно лініям 

індукції та описує дугу радіусом 10 см. Визначити швидкість протона, 

якщо магнітна індукція поля 1 Тл. 

3.168. Визначити частоту обертання електрона круговою 

орбітою у магнітному полі індукцією 1 Тл. 

3.169. Електрон в однорідному магнітному полі рухається 

гвинтовою траєкторією радіусом 5 см та кроком 20 см. Визначити 

швидкість електрона, якщо індукція поля 0,1 мТл. 

3.170. В однорідному магнітному полі з індукцією 0,01 Тл 

розташовано провідник довжиною 20 см. Визначити силу, яка впливає 

на провідник, якщо ним тече струм 50А, а кут між напрямком стуму та 

вектором магнітної індукції 30º. 

3.171. Електрон рухається в однорідному магнітному полі 

перпендикулярно до ліній індукції. Визначити силу, яка діє на електрон 

з боку поля, якщо індукція поля 0,2 Тл, а радіус кривини траєкторії 

0,2 см.  

3.172. Заряджена частинка з кінетичною енергією 2 кеВ 

рухається в однорідному магнітному полі по колу радіусом 4 мм. 

Визначити силу Лоренца, яка впливає на частинку. 

3.173. Електрон рухається по колу в однорідному магнітному 

полі напруженістю 5∙103 А/м. Визначити частоту обертання електрона. 

3.174. Електрон рухається у магнітному полі з індукцією 4 мТл 

по колу радіусом 0,8 см. Яка кінетична енергія електрона? 

3.175. Частинка, яка несе один елементарний заряд, влітає в 

однорідне магнітне поле індукцією 0,2 Тл під кутом 30º до напрямку 

ліній індукції. Визначити силу Лоренца, якщо швидкість частинки 

105 м/с.  
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3.176. Електрон, подолавши прискорюючу різницю потенціалів 

400 В, потрапив у однорідне магнітне поле напруженістю 103 А/м. 

Визначити радіус кривини траєкторії та частоту обертання електрона у 

магнітному полі. Вектор швидкості перпендикулярний лініям 

напруженості поля.  

3.177. Рамка зі струмом 5 А містить 20 витків тонкого дроту. 

Визначити магнітний момент рамки зі струмом, якщо її площа 10 см2.  

3.178. Витком радіусом 10 см тече струм 30 А. Виток вміщено в 

однорідне магнітне поле індукцією 0,2 Тл. Визначити момент сили, яка 

впливає на виток, якщо площина витка складає з лініями індукції кут 

60º.  

3.179. Протон влетів у магнітне поле перпендикулярно до ліній 

індукції і описав дугу радіусом 10 см. Визначити швидкість протона, 

якщо магнітна індукція 1 Тл.  

3.180. Визначити частоту обертання електрона круговою 

орбітою у магнітному полі з індукцією 1 Тл.  

3.181. Електрон в однорідному магнітному полі рухається 

гвинтовою траєкторією радіусом 5 см та кроком 20 см. Визначити 

швидкість електрона, якщо магнітна індукція 0,1 Тл.  

3.182. Двома паралельними дротами довжиною по 2 м 

протікають однакові струми 200 А. Відстань між дротами 16 см. 

Визначити силу, яка діє на одиницю довжини дротів.  

3.183. Напруженість магнітного поля у центрі кругового витка 

500 А/м. Магнітний момент витка 6 Ам2. Визначити силу струму у витку 

та його радіус.  

3.184. Між полюсами електромагніта створюється однорідне 

магнітне поле індукцією 0,1 Тл. Провідником довжиною 20 см, 

вміщеному перпендикулярно силовим лініям, тече струм 70 А. Знайти 

силу, яка впливає на провідник.  

3.185. Протон влітає у схрещені під кутом 120º магнітне 

(50 мТл) та електричне (200 В/м) поля. Визначити прискорення протона, 

якщо його швидкість 4∙105 м/с перпендикулярна векторам обох полів.  

3.186. Іон, подолавши прискорюючу різницю потенціалів 645 В 

влітає у схрещені під прямим кутом однорідні магнітне (1,5 мТл) та 

електричне (200 В/м) поля. Визначити відношення заряду іона до його 

маси, якщо іон у цих полях рухається прямолінійно.  
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3.187. Протон подолав деяку прискорюючу різницю потенціалів 

та влетів у схрещені під прямим кутом однорідні поля: магнітне (5 мТл) 

та електричне (20 кВм). Визначити різницю потенціалів, якщо протон у 

цих полях рухається прямолінійно.  

3.188. Магнітне (2 мТл) та електричне (1,6 кВ/м) поля 

спрямовані однаково. Перпендикулярно векторам полів влітає електрон 

зі швидкістю 0,8∙106 м/с. Визначити прискорення електрона.  

3.189. Протон рухається по колу радіусом 0,5 см з лінійною 

швидкістю 106 м/с. Визначити магнітний момент, який створюється 

еквівалентним круговим струмом.  

3.190. Заряд 0,1 мкКл рівномірно розподілений по стержню 

довжиною 50 см. Стрижень обертається з кутовою швидкістю 20 с-1 

відносно осі, перпендикулярній середині стрижня. Знайти магнітний 

момент, обумовлений обертанням стрижня.  

3.191. Електрон у атомі водню рухається навколо ядра (протона) 

по колу радіусом 53 пм. Визначити магнітний момент еквівалентного 

кругового струму.  

3.192. Два іони різних мас з однаковими зарядами влетіли в 

однорідне магнітне поле і почали рухатися колами радіусами 1,73 см та 

3 см. Визначити відношення мас іонів, якщо вони пройшли однакову 

прискорюючу різницю потенціалів.  

3.193. Однозарядний іон натрію пройшов прискорюючу 

різницю потенціалів 1 кВ і влетів перпендикулярно лініям магнітної 

індукції в однорідне поле індукцією 0,5 Тл. Визначити відносну атомну 

масу іона, якщо він рухається по колу радіусом 4,37 см.  

3.194. Електрон пройшов прискорюючу різницю потенціалів 

800 В та, влетівши в однорідне магнітне поле 47 мТл, почав рухатися 

гвинтовою лінією з кроком 6 м. Визначити радіус гвинтової лінії.  

3.195. Альфа-частинка пройшла прискорюючу різницю 

потенціалів 300 В та, потрапивши в однорідне магнітне поле, почала 

рухатися гвинтовою лінією радіуса 1 см та кроком 4 см. Визначити 

магнітну індукцію поля.  

3.196. Заряджена частинка пройшла прискорюючу різницю 

потенціалів 100 В та, влетівши в однорідне магнітне поле індукцією 

0,1 Тл, почала рухатися гвинтовою лінією радіусом 1 см та кроком 

6,5 см. Визначити відношення заряду частинки до її маси.  
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3.197. Електрон влетів у однорідне магнітне поле індукцією 

200 мТл перпендикулярно до ліній індукції. Визначити силу еквівалентного 

кругового струму, який створюється рухом електрона у магнітному полі.  

3.198. Протон пройшов прискорюючу різницю потенціалів 30 В 

та влетів у однорідне магнітне поле індукцією 20 мТл під кутом 300 до 

ліній магнітної індукції. Визначити крок і радіус гвинтової лінії, якою 

буде рухатися протон у магнітному полі.  

3.199. Альфа-частинка, пройшовши прискорюючу різницю 

потенціалів, почала рухатися в однорідному магнітному полі індукцією 

50 мТл гвинтовою лінією з кроком 5 см та радіусом 1 см. Визначити 

прискорюючу різницю потенціалів, яку пройшла альфа-частинка.  

3.200. Двома паралельними дротами довжиною 3 м кожний, 

протікають однакові струми 300 А. Відстань між дротами 10 см. 

Визначити силу взаємодії дротів.  

3.201. Трьома паралельними дротами, що перебувають на 

однакових відстанях 20 см один від одного, протікають струми 400 А. У 

двох дротах напрямки струмів збігаються. Розрахувати для кожного з 

дротів відношення сили, яка на нього впливає, до його довжини.  

3.202. Коротка котушка з площею поперечного перерізу 250 см2, 

що має 500 витків дроту, якою тече струм 5 А, вміщена в однорідне 

магнітне поле напруженістю 1000 А/м. Знайти: магнітний момент 

котушки і обертальний момент, який діє на котушку, якщо вісь котушки 

складає з лініями поля кут 30º.  

3.203. Тонке провідне кільце зі струмом 40 А вміщено у 

однорідне магнітне поле індукцією 10 мТл. Площина кільця 

перпендикулярна до ліній магнітної індукції. Радіус кільця 20 см. Знайти 

силу, що розтягує кільце.  

3.204. Тонким кільцем радіусом 10 см рівномірно розподілений 

заряд з лінійною густиною 50 нКл/м. Кільце обертається відносно осі, 

перпендикулярної до його площини, яка проходить через його центр, з 

частотою 10 с–1. Визначити магнітний момент, обумовлений обертанням 

кільця.  

3.205. Котушка гальванометра, яка складається з 400 витків 

тонкого дроту, намотаного на прямокутний каркас довжиною 3 см та 

заввишки 2 см, підвішена на нитці у магнітному полі індукцією 0,1 Тл. 

Котушкою тече струм 10-7 А. Знайти обертальний момент, що впливає 

на котушку, якщо площина котушки складає кут 60º з напрямком 

магнітного поля.  
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3.206. Електрон, прискорений різницею потенціалів 1000 В, 

влітає в однорідне магнітне поле, перпендикулярне до напрямку його 

руху. Індукція магнітного поля 1,19∙10-3 Тл. Знайти радіус кривизни 

траєкторії електрона та період його обертання по колу.  

3.207. Електрон, прискорений різницею потенціалів 300 В, 

рухається паралельно довгому прямолінійному дроту на відстані 4 см від 

нього. Яка сила подіє на електрон, якщо дротом пропускати струм 5 А?  

3.208. Електрон влітає в однорідне магнітне поле 

перпендикулярно до силових ліній. Швидкість електрона 4∙107 м/с. Чому 

дорівнюють тангенціальне і нормальне прискорення електрона у 

магнітному полі?  

3.209. Знайти кінетичну енергію протона, що рухається по дузі 

кола радіусом 60 см у магнітному полі індукцією 1 Тл.  

3.210. Протон та електрон, рухаючись з однаковою швидкістю, 

потрапляють у однорідне магнітне поле. У скільки разів радіус кривизни 

траєкторії протона більший за радіус кривизни траєкторії електрона?  

3.211. На фотографії, отриманій у камері Вільсона, вміщеної у 

магнітне поле, траєкторія електрона має вигляд дуги радіусом 10 см. 

Індукція магнітного поля 10-2 Тл. Знайти кінетичну енергію електрона.  

3.212. Заряджена частинка рухається у магнітному полі по колу 

зі швидкістю 106 м/с. Індукція магнітного поля 0,3 Тл. Радіус кола 4 см. 

Знайти заряд частинки, якщо її кінетична енергія 12 кеВ.  

3.213. Протон і альфа-частинка влітають у однорідне магнітне 

поле. Швидкості частинок спрямовані перпендикулярно до силових 

ліній поля. У скільки разів період обертання протона більший періоду 

обертання альфа-частинки?  

3.214. Альфа-частинка, кінетична енергія якої 500 еВ, влітає в 

однорідне магнітне поле, перпендикулярне до швидкості її руху. 

Індукція поля 1 Тл. Знайти: силу, яка впливає на частинку, радіус кола 

яким вона рухається, та період обертання.  

3.215. Альфа-частинка, момент кількості руху якої 1,33∙10-22 кг∙м2/с, 

влітає в однорідне магнітне поле, перпендикулярне до швидкості її руху. 

Індукція поля 2,5∙10-2 Тл. Знайти кінетичну енергію частинки.  

3.216. Однозарядні іони ізотопів калію з відносними атомними 

масами 39 та 41 прискорюються різницями потенціалів 300 В, а потім 

потрапляють у однорідне магнітне поле, перпендикулярне до напрямку 

їхнього руху. Індукція поля 0,08 Тл. Знайти радіуси кривини траєкторій 

іонів.  
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3.217. Знайти відношення заряду до маси зарядженої частинки, 

якщо вона, влітаючи зі швидкістю 108 м/с у однорідне магнітне поле 

напруженістю 200 кА/м, рухається по дузі радіусом 8,3 см. Напрямок 

швидкості руху частинки перпендикулярний до напрямку магнітного 

поля.  

3.218. Коротка котушка площею поперечного перерізу 250 см2, 

яка має 500 витків дроту, яким тече струм 5 А, вміщено в однорідне 

магнітне поле напруженістю 10000 А/м. Знайти магнітний момент 

котушки, обертальний момент, що діє на котушку, якщо її вісь складає 

кут 30º з лініями поля.  

3.219. Виток дроту діаметром 10 см може обертатися навколо 

вертикальної осі, яка збігається з одним з діаметрів витка. Виток 

встановили у площині магнітного меридіану і пропустили ним струм 

40 А. Який обертальний момент треба прикласти до витка, щоб 

утримати його у початковому положенні? Горизонтальна складова 

індукції магнітного поля Землі дорівноє 20 мкТл.  

3.220. На осі контура зі струмом, магнітний момент якого 

0,2 А∙м2, перебуває другий такий же контур. Магнітний момент другого 

контура перпендикулярний до осі. Обчислити механічний момент, що 

діє на другий контур. Відстань між контурами 100 см. Розміри контурів 

малі порівняно з відстанню між ними.  

3.221. Двома нескінченно довгими прямолінійними дротами, 

розташованими паралельно на відстані 10 см, протікають струми 0,5 А 

та 10А. Визначити магнітну індукцію поля у точці, віддаленій на 10 см 

від кожного дроту. Розглянути всі можливі випадки. Розв’язок 

супроводити рисунком.  

3.222. Кільцевим провідником радіусом 10 см тече струм 4 А. 

Паралельно площині кільцевого провідника на відстані 2 см над його 

центром проходить нескінченно довгий провідник, яким тече струм 2 А. 

Визначити індукцію і напруженість магнітного поля у центрі кільця. 

Розглянути всі можливі випадки. Розв’язок супроводити рисунком.  

3.223. Двома круговими витками, які мають спільний центр, 

протікають струм 5 А та 4 А. Кут між їхніми площинами 300. Визначити 

індукцію і напруженість магнітного поля у центрі витків. Розглянути всі 

можливі випадки. Розв’язок супроводити рисунком.  
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3.224. Двома нескінченно довгими прямолінійними дротами, 

розташованими паралельно на відстані 10 см, протікають електроструми 

у однаковому напрямку. Напруженість магнітного поля у точці, 

віддаленій на 10 см від кожного дроту, 16,33 А/м. Одним дротом тече 

струм силою 0,5 А. Визначити силу струму, який тече другим дротом. 

Розв’язок супроводити рисунком.  

3.225. Два кругових витки зі струмом розташовані в одній площині 

і мають спільний центр. Радіус більшого витка 12 см, меншого – 8 см. 

Напруженість магнітного поля у центрі витків дорівнює 50 А/м, якщо 

струми течуть в одному напрямку, і нулю, якщо у протилежних. Визначити 

сили струмів, які протікають круговими витками. Розв’язок супроводити 

рисунком.  

3.226. Двома нескінченно довгими прямолінійними дротами 

протікають струми 4А та 6А. Відстань між дротами 15 см. Визначити 

геометричне місце точок, у яких індукція магнітного поля дорівнює 

нулю. Розв’язок супроводити рисунком.  

3.227. Двома круговими провідниками радіусом 0,12 м протікає 

струм силою 0,2 А. Перпендикулярно до площини кругового провідника 

проходить нескінченно довгий прямолінійний провідник, яким тече 

струм 0,1 А. Індукція магнітного поля у центрі кругового провідника 

11,3∙10–7 Тл. Визначити, на якій відстані від центра кругового 

провідника розташований прямолінійний провідник. Розв’язок 

супроводити рисунком.  

3.228. Провідник довжиною 1 м зігнуто у вигляді квадрата. 

Визначити індукцію та напруженість магнітного поля у точці перетину 

діагоналей квадрата, якщо провідником тече струм 4 А. Розв’язок 

супроводити рисунком.  

3.229. Прямий провідник зігнуто у прямокутник зі сторонами 

довжинами 0,2 та 0,3 м. Який електрострум треба пропустити цим 

провідником, щоб напруженість магнітного поля у точці перетину 

діагоналей була 19 А/м? Розв’язок супроводити рисунком.  

3.230. Прямий провідник довжиною 90 см зігнуто у вигляді 

рівнобічного трикутника. Якої сили струм треба пропустити цим 

провідником, щоб індукція магнітного поля у точці перетину висот 

трикутника була 1,24∙10-6 Тл? Розв’язок супроводити рисунком.  
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3.231. Двома довгими паралельними дротами течуть у 

однаковому напрямку струми 10 А та 15 А. Відстань між дротами 10 см. 

Визначити напруженість магнітного поля у точці, віддаленої від 

першого провідника на відстань 8 см, а від другого – на 6 см.  

3.232. Двома довгими паралельними дротами течуть у 

протилежних напрямках струми 10 А та 15 А. Визначити напруженість 

магнітного поля у точці, віддаленої від першого провідника на відстань 

8 см, а від другого – на 6 см.  

3.233. Тонким дротом, зігнутим у вигляді правильного 

шестикутника зі стороною 10 см, тече струм 10 А. Визначити магнітну 

індукцію у центрі шестикутника.  

3.234. Двома довгими паралельними дротами, відстань між 

якими 5 см, течуть однакові струми 10 А. Визначити індукцію та 

напруженість магнітного поля у точці, віддаленій від кожного дроту на 

відстань 5 см, якщо струми протікають в однаковому напрямку.  

3.235. Двома довгими паралельними дротами, відстань між 

якими 5 см, течуть однакові струми 10 А. Визначити індукцію та 

напруженість магнітного поля у точці, віддаленій від кожного дроту на 

відстань 5 см, якщо струми протікають у протилежних напрямках. 

3.236. Два нескінченно довгих прямих провідника схрещені під 

прямим кутом. Провідниками протікають струми 60 та 50 А. Відстань 

між провідниками 20 см. Визначити індукцію магнітного поля у точці, 

розташованій на середині спільного перпендикуляра до провідників.  

3.237. Струм силою 50 А протікає провідником, зігнутим під 

прямим кутом. Знайти напруженість магнітного поля у точці, 

розташованій на бісектрисі кута на відстані 20 см від вершини. Вважати, 

що обидва кінці провідника знаходяться дуже далеко від вершини.  

3.238. Провідником, зігнутим у коло, тече струм. Напруженість 

магнітного поля у центрі кола 50 А/м. Не змінюючи сили струму у 

провіднику, йому надали форму квадрата. Визначити напруженість 

магнітного поля у центрі квадрата.  

3.239. Двома довгими паралельними провідниками в 

однаковому напрямку течуть струми 10 та 15 А. Відстань між 

провідниками 10 см. Визначити напруженість магнітного поля у точці, 

віддаленій від першого провідника на відстань 8 см, а від другого – на 

6 см.  
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3.240. Двома довгими паралельними провідниками в 

протилежних напрямках течуть струми 10 та 15 А. Відстань між 

провідниками 10 см. Визначити напруженість магнітного поля у точці, 

віддаленій від першого провідника на 15 см, а від другого – на 10 см.  

3.241. Обмотка соленоїда складається з двох шарів щільно 

прилеглих один до одного витків дроту діаметром 0,2 мм. Визначити 

магнітну індукцію на осі соленоїда, якщо в обмотці тече струм 0,5 А.  

3.242. Два паралельних нескінченно довгих провідника, якими у 

одному напрямку течуть струми 60 А, розташовані на відстані 10 см один 

від одного. Визначити магнітну індукцію поля у точці, яка розташована на 

відстані 5 см від одного провідника та на відстані 12 см від іншого.  

3.243. Провідником, зігнутим у вигляді квадрата зі стороною 

10 см, тече струм 100 А. Знайти магнітну індукцію у точці перетину 

діагоналей квадрата.  

3.244. Контуром у вигляді рівнобічного трикутника тече струм 

50 А. Сторона трикутника – 20 см. Визначити магнітну індукцію у точці 

перетину висот трикутника.  

3.245. Провідником у вигляді прямокутника зі сторонами 8 см і 

12 см тече струм 50 А. Визначити напруженість та індукцію магнітного 

поля у точці перетину діагоналей прямокутника.  

3.246. Визначити напруженість магнітного поля у точці, віддаленій 

на 2 см від нескінченно довгого провідника, яким тече струм 5 А.  

3.247. Знайти напруженість магнітного поля у центрі кругового 

дротяного витка радіусом 1 см, яким тече струм 1 А.  

3.248. Два прямолінійних провідники розташовані паралельно 

на відстані 10 см один від одного. Провідниками течуть струми 5 А у 

протилежних напрямках. Знайти значення та напрямок напруженості 

магнітного поля у точці, розташованій на відстані 10 см від кожного 

провідника.  

3.249. Довгим вертикальним провідником зверху униз тече струм 

8 А. На якій відстані від нього напруженість поля, що утворюється 

додаванням магнітного поля Землі та поля струму спрямована вертикально 

вгору. Горизонтальна складова земного поля 16 А/м.  

3.250. Обчислити напруженість магнітного поля, що створюється 

відрізком прямолінійного провідника у точці, розташованій на 

перпендикулярі до середини відрізку на відстані 5 см від нього. Відрізком 

тече струм 20 А. Кінці відрізку видно з обраної точки під кутом 60º.  
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3.251. Обчислити напруженість магнітного поля, що 

створюється відрізком прямолінійного провідника на перпендикулярі до 

середини цього відрізку на відстані 6 см від провідника. Струм у 

провіднику 30 А. Кінці відрізку видно з цієї точки під кутом 90º.  

3.252. У деякій точці, розташованій на відстані 5 см від 

нескінченно довгого прямолінійного провідника зі струмом, 

напруженість магнітного поля 400 А/м. Якою буде напруженість 

магнітного поля у цій точці, якщо провідник зі струмом має довжину 

20 см? Точка розташована на перпендикулярі до середини провідника.  

3.253. Довгим провідником, зігнутим під прямим кутом, тече 

струм 20 А. Знайти напруженість магнітного поля у точці, розташованій 

на бісектрисі цього кута та віддаленій від його вершини на відстань 

10 см.  

3.254. Кільцем з мідного дроту перерізом 1 мм2 тече струм 20 А, 

створюючи у центрі кільця магнітне поле напруженістю 178 А/м. Яка 

різниця потенціалів прикладена до кінців дроту з якого зроблене кільце?  

3.255. Знайти напруженість магнітного поля на осі кругового 

контуру на відстані 3 см від його площини. Радіус контуру 4 см, струм у 

ньому – 2 А.  

3.256. Напруженість магнітного поля у центрі кругового витка 

радіусом 11 см дорівнює 63,3 А/м. Знайти напруженість магнітного поля 

на відстані 10 см від його площини.  

3.257. Два кругових витка радіусами по 5 см розташовані 

паралельно на одній осі на відстані 0,1 м один від одного. Витками в 

одному напрямку течуть струми 2 А. Знайти напруженість магнітного 

поля на осі витків у точці, розташованій на однакових відстанях від них.  

3.258. Два кругових витки радіусами по 5 см розташовані 

паралельно на одній осі на відстані 0,1 м один від одного. Витками у 

протилежних напрямках течуть струми 2 А. Знайти напруженість 

магнітного поля на осі витків у точці, розташованій на однакових 

відстанях від них.  

3.259. Два кругових витки радіусами по 4 см розташовані у 

паралельних площинах на одній осі на відстані 5 см. Витками течуть 

струми 4 А. Знайти напруженість магнітного поля у центрі одного з 

витків. Задачу розв’язати для випадків, коли струми протікають у 

одному напряму та у протилежних напрямках.  
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3.260. Два кругових витки розташовані у двох взаємно 

перпендикулярних площинах так, що їхні центри збігаються. Радіуси 

витків – по 2 см, а струми у них – по 5 А. Знайти напруженості 

магнітного поля у центрах витків.  

3.261. У центрі дротяного кругового витка створюється 

визначене магнітне поле за визначеної різниці потенціалів на кінцях 

витка. Як треба змінити прикладену різницю потенціалів, щоб отримати 

таку ж напруженість магнітного поля в центрі витка удвічі більшого 

діаметра та зробленого з такого ж дроту.  

3.262. У дротяній рамці, яка має форму правильного 

шестикутника, тече струм 2 А. При цьому у центрі рамки виникає 

магнітне поле напруженістю 33 А/м. Знайти довжину дроту, з якого 

зроблено рамку.  

3.263. Нескінченно довгий дріт створює кругову петлю, дотичну 

до дроту. Дротом тече струм силою 5 А. Знайти радіус петлі, якщо 

відомо, що напруженість магнітного поля у центрі петлі складає 40 А.  

3.264. Котушка довжиною 30 см складається з 1000 витків. 

Знайти напруженість магнітного поля в середині котушки, якщо нею 

тече струм силою 2 А. Діаметр котушки вважати малим порівняно з її 

довжиною.  

3.265. Обмотку котушки зроблено з дроту діаметром 0,8 мм. 

Витки щільно укладено. Вважаючи котушку достатньо довгою, знайти 

напруженість магнітного поля всередині котушки за сили струму у ній 1 А.  

3.266. З дроту діаметром 1 мм необхідно намотати соленоїд, 

усередині якого напруженість магнітного поля має бути 24∙103 А/м. 

Гранична сила струму, який можна пропустити дротом – 6 А. З якої 

кількості шарів буде складатися обмотка, якщо витки намотувати 

щільно один до одного? Діаметр котушки вважати малим порівняно з її 

довжиною.  

3.267. Потрібно отримати напруженість магнітного поля 1∙103 

А/м у соленоїді довжиною 20 см та діаметром 5 см. Знайти кількість 

ампер-витків, необхідних для цього соленоїда, різницю потенціалів, яку 

потрібно прикласти до кінців обмотки, якщо для неї використовується 

мідний дріт діаметром 0,5 мм. Вважати поле соленоїда однорідним.  

3.268. Визначити напруженість магнітного поля у центрі 

рівнобічного трикутника зі стороною 20 см, зробленого з дроту, яким 

тече струм силою 10 А.  
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3.269. Напруженість магнітного поля у центрі кругового 

дротяного витка 2∙102 А/м. Магнітний момент контура 1 А∙м2. Визначити 

силу струму у витку та його радіус. 

3.270. Знайти напруженість магнітного поля на осі прямого 

соленоїда довжиною 8 см і з діаметром витків 2 см, якщо кількість 

витків – 160, а ними тече струм 20 А. Витки щільно прилягають один до 

одного. 

3.271. Тонкий мідний дріт масою 5 г зігнуто у вигляді квадрата і 

кінці замкнені. Квадрат вміщено у однорідне магнітне поле індукцією 

0, 2 Тл так, що його площина перпендикулярна лініям поля. Визначити 

заряд, який протече провідником, якщо квадрат, потягнувши за 

протилежні вершини, витягнутий у лінію.  

3.272. Рамка з дроту опором 0,04 Ом рівномірно обертається у 

магнітному полі індукцією 0,6 Тл. Вісь обертання лежить у площині 

рамки та перпендикулярна до ліній індукції. Площа рамки 200 см2. 

Визначити заряд, що протече рамкою при зміні кута між нормаллю до 

рамки і лініями індукції від нуля до 45º. 

3.273. Дротяний виток діаметром 5 см та опором 0,02 Ом 

перебуває у однорідному магнітному полі індукцією 0,3 Тл. Площина 

витка складає з лініями індукції кут 45º. Який заряд протече витком при 

вимкненні поля? 

3.274. Рамка з 200 витків тонкого дроту може вільно обертатися 

відносно осі, яка лежить у площині рамки. Площа рамки 50 см2. Вісь 

рамки перпендикулярна до ліній індукції однорідного поля у 0,05 Тл. 

Визначити максимальну ЕРС, яка індукується у рамці за частоти її 

обертання 40 с-1.  

3.275. Прямий провідний стрижень  довжиною 40 см перебуває 

в однорідному магнітному полі індукцією 0,1 Тл. Кінці стрижня 

замкнені гнучким дротом, який перебуває поза полем. Опір усього кола 

0,5 Ом. Яка потужність потрібна для рівномірного руху стрижня 

перпендикулярно до ліній магнітної індукції зі швидкістю 10 м/с? 

3.276. Дротяний контур площею 500 см2 та опором 0,1 Ом 

рівномірно обертається в однорідному магнітному полі індукцією 

0,5 Тл. Вісь обертання лежить у площині кільця та перпендикулярна до 

ліній магнітної індукції. Визначити максимальну потужність для 

обертання контура з кутовою швидкістю 50 с-1.  
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3.277. Кільце з мідного дроту масою 10 г вміщено в однорідне 

магнітне поле індукцією 0,1 Тл так, що площина кільця складає кут 60º з 

лініями магнітної індукції. Визначити заряд, який протече кільцем, якщо 

поле вимкнути. 

3.278. Круговий контур вміщено в однорідне магнітне поле так, 

що площина контура перпендикулярна до силових ліній поля. 

Напруженість магнітного поля 150 кА/м. Контуром тече струм силою 

2 А. Радіус контура 2 см. Яку роботу необхідно виконати, щоб обернути 

контур на 90º навколо осі, яка збігається з діаметром контура?  

3.279. В однорідному магнітному полі, індукція якого 0,5 Тл, 

рівномірно рухається провідник довжиною 10 см. Провідником тече 

струм силою 2 А. Швидкість руху провідника 20 см/с і спрямована 

перпендикулярно до напрямку магнітного поля. Знайти роботу 

переміщення провідника за 10 с руху. 

3.280. Кільце радіусом 10 см перебуває в однорідному 

магнітному полі індукцією 0,3 Тл. Площина кільця складає кут 30º з 

лініями індукції. Обчислити магнітний потік крізь кільце. 

3.281. Провідником, зігнутим у вигляді квадрата зі стороною 

10 см, тече струм силою 10 А. Площина квадрата перпендикулярна до 

магнітних силових ліній поля. Визначити роботу, яку треба виконати 

для того, щоб вивести провідник за межі поля. Магнітна індукція поля 

0,1 Тл. Поле вважати однорідним. 

3.282. Провідник довжиною 1 м рухається зі швидкістю 5 м/с 

перпендикулярно лініям індукції однорідного магнітного поля. 

Визначити магнітну індукцію поля, якщо на кінцях провідника виникає 

різниця потенціалів 0,02 В.  

3.283. Рамка площею 50 см2, яка містить 100 витків, рівномірно 

обертається у однорідному магнітному полі індукцією 40 мТл. 

Визначити максимальну ЕРС індукції, якщо вісь обертання лежить у 

площині рамки та перпендикулярна до ліній індукції, а рамка 

обертається з частотою 960 обертів за хвилину.  

3.284. Кільце з дроту з опором 1 мОм перебуває в однорідному 

магнітному полі індукцією 0,4 Тл. Площина кільця складає кут 90º з 

лініями індукції. Визначити заряд, який протече кільцем, якщо його 

витягти з поля. Площа кільця – 10 см2.  

3.285. Соленоїд містить 400 витків дроту, яким тече струм 10 А. 

Визначити магнітний потік, якщо індуктивність соленоїда 0,4 Гн. 
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3.286. В однорідному магнітному полі, індукція якого 0,1 Тл, 

обертається котушка, яка складається з 200 витків. Вісь обертання 

котушки перпендикулярна до її осі та напрямку магнітного поля. Період 

обертання котушки 0,2 с, площа її поперечного перерізу 4 см2. Знайти 

максимальну ЕРС індукції у котушці. 

3.287. В однорідному магнітному полі індукцією 0,1 Тл 

рівномірно, з частотою 10с-1 обертається рамка, яка містить 100 витків. 

Площа рамки – 150 см2. Визначити миттєву ЕРС індукції, яка відповідає 

куту повороту 30º. 

3.288. Виток радіусом 20 см, яким тече струм 50 А, вільно 

встановився в однорідному магнітному полі напруженістю 103 А/м. Виток 

обернули відносно діаметра на кут 30º. Визначити виконану роботу.  

3.289. Скільки витків містить котушка індуктивністю 0,001 Гн, 

в якій при зміні струму на 4А виникає потік магнітної індукції 5∙10–6 Вб? 

3.290. Кільце з дроту рівномірно обертається у магнітному полі 

напруженістю 2000 А/м зі швидкістю 20 обертів за секунду. Визначити 

найбільшу ЕРС у кільці, якщо його площа 100 см2.  

3.291. Плоский контур площею 20 см2 перебуває в однорідному 

магнітному полі індукцією 0,03 Тл. Визначити магнітний потік, що 

пронизує контур, якщо його площина складає з напрямком ліній індукції 

поля кут 60º.  

3.292. Магнітний потік крізь переріз соленоїда дорівнює 

50 мкВб. Довжина соленоїда 50 см. Знайти магнітний момент соленоїда, 

якщо його витки щільно прилягають одна до одного. 

3.293. У середній частині соленоїда, який містить 8 витків на один 

сантиметр, вміщено круговий виток діаметром 4 см. Площина витка 

розташована під кутом 60º до осі соленоїда. Визначити магнітний потік, 

що пронизує виток, якщо в обмотці соленоїда тече струм силою 1 А.  

3.294. В однорідному магнітному полі з індукцією 125,6 Тл 

обертається стрижень з постійною частотою 10 с-1 так, що площина його 

обертання перпендикулярна до ліній індукції, а вісь обертання 

проходить через один з його кінців. На кінцях стрижня індукується 

різниця потенціалів 0,1 мкВ. Визначити довжину стрижня.  

3.295. В однорідному магнітному полі з індукцією 0,01 Тл під 

кутом 30º до поля розташована мідна квадратна рамка зі стороною 0,5 м. 

Діаметр дроту 0,2 мм. Рамку повернули перпендикулярно до поля. Яка 

кількість електрики протекла рамкою? 
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3.296. Визначити магнітний потік, який пронизує соленоїд, 

якщо його довжина 50 см, а магнітний момент 0,4 А∙м2. 

3.297. В однорідному магнітному полі з індукцією 0,5 Тл з 

частотою 10 с-1 обертається стрижень  довжиною 20 см. Вісь обертання 

паралельна лініям індукції поля і проходить через один з кінців стрижня 

перпендикулярно його осі. Визначити різницю потенціалів на кінцях 

стрижня. 

3.298. У дротяне кільце, під’єднане до балістичного 

гальванометра, внесли прямий магніт. При цьому по колу пройшов заряд 

50 мкКл. Визначити зміну магнітного потоку крізь кільце, якщо опір 

кола гальванометра 10 Ом. 

3.299. Кільце з дроту опором 1 мОм перебуває в однорідному 

магнітному полі індукцією 0,4 Тл. Площина кільця складає з лініями 

індукції кут 90º. Визначити заряд, який протече кільцем, якщо його 

витягти з поля. Площа кільця 10 см2. 

3.300. В однорідному магнітному полі з індукцією 1 Тл 

рухається прямолінійний провідник довжиною 10 см. Швидкість руху 

10 м/с. Напрямок вектора індукції перпендикулярний провіднику та 

напрямку його руху. Кінці провідника з’єднані гнучкими дротами, які 

перебувають поза полем. Загальний опір кола 10 Ом. Визначити 

потужність, необхідну для руху провідника.  

3.301. З якою швидкістю рухається у повітрі перпендикулярно 

магнітному полю напруженістю 1 кА/м прямий провідник довжиною 

20 см та опором 0,1 Ом, якщо при замиканні провідника по ньому тече 

струм силою 0,05 А? Опором перемички знехтувати. 

3.302. Виток радіусом 1 см перебуває у магнітному полі 

напруженістю 20 кА/м. Площина витка перпендикулярна лініям індукції 

поля. Який опір витка, якщо за зменшення напруженості поля до нуля 

ним протікає заряд 1 мКл? 

3.303. Обмотка соленоїда складається з двох шарів щільно 

прилеглих один до одного витків дроту діаметром 0,2 мм. Визначити 

магнітну індукцію на осі соленоїда, якщо дротом тече струм 0,5 А. 

3.304. Провідник довжиною 1 м рухається зі швидкістю 5 м/с 

перпендикулярно лініям індукції однорідного магнітного поля. 

Визначити магнітну індукцію, якщо на кінцях провідника виникає 

різниця потенціалів 0,02 В.  
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3.305. Рамка площею 50 см2, яка містить 100 витків, рівномірно 

обертається в однорідному магнітному полі індукцією 40 мТл. 

Визначити максимальну ЕРС індукції, якщо вісь обертання лежить у 

площині рамки та перпендикулярна лініям індукції, а рамка обертається 

з частотою 960 обертів за хвилину. 

3.306. Кільце радіусом 10 см перебуває в однорідному 

магнітному полі індукцією 0,3 Тл. Площина кільця складає з лініями 

індукції кут 60º. Визначити магнітний потік, що пронизує кільце. 

3.307. В однорідне магнітне поле, напруженість якого 80 кА/м, 

вміщено квадратну рамку. Її площина складає з напрямком магнітного 

поля кут 45º. Сторона рамки 4 см. Визначити магнітний потік, що 

пронизує рамку. 

3.308. У магнітному полі, індукція якого 0,05 Тл, обертається 

стрижень  довжиною 1 м. Вісь обертання проходить через один з кінців 

стрижня паралельно силовим лінія поля. Знайти потік магнітної індукції, 

що перетинається стержнем за один оберт. 

3.309. Круговий дротяний виток площею 100 см2 перебуває в 

однорідному магнітному полі індукцією 1 Тл. Площина витка 

перпендикулярна напрямку магнітного поля. Чому дорівнює середня 

ЕРС індукції, що виникає у витку при вимкненні поля упродовж 0,01 с? 

3.310. Горизонтальний стрижень  довжиною 1 м обертається 

навкруги вертикальної осі, яка проходить через один з його кінців. Вісь 

обертання паралельна силовим лінія магнітного поля, індукція якого 

5∙10-5 Тл. За якої частоти обертання стрижня різниця потенціалів на його 

кінцях буде 1 мВ? 

3.311. На соленоїд довжиною 20 см та площею поперечного 

перерізу 30 см2 надітий дротяний виток. Соленоїд має 320 витків і ним 

тече струм силою 3 А. Яка середня ЕРС індукується у надітому витку, 

якщо струм у соленоїді вимикається за 0,001 с? 

3.312. На соленоїд довжиною 144 см та діаметром 5 см надіто 

дротяний виток. Обмотка соленоїда має 200 витків і нею тече струм 

силою 2 А. Соленоїд має залізне осердя. Яка середня ЕРС індукується у 

витку, якщо струм у соленоїді зникає упродовж 0,002 с? 

3.313. Дві котушки намотано на одне спільне осердя. 

Індуктивність першої котушки 0,2 Гн, другої – 0,8 Гн; опір другої 

котушки 600 Ом. Який струм потече у другій котушці, якщо струм 

силою 0,3 А, що тече у першій котушці, вимкнути упродовж 0,001 с? 
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3.314. У магнітне поле індукцією 0,05 Тл вміщено котушку з 

200 витків дроту. Опір котушки 40 Ом. Площа її поперечного перерізу 

12 см2. Котушку розміщено так, що її вісь складає з напрямком 

магнітного поля кут 60º. Яка кількість електрики протече котушкою при 

зникненні магнітного поля?  

3.315. В однорідному магнітному полі перпендикулярно лініям 

індукції розташований плоский контур площею 100 см2. Підтримуючи у 

контурі постійну силу струму 50 А, його перемістили в область 

простору, де поле відсутнє. Визначити магнітну індукцію поля, якщо 

при переміщенні контура було виконано роботу 0,4 Дж. 

3.316. Плоский контур зі струмом силою 5 А розташований у 

однорідному магнітному полі індукцією 0,6 Тл так, що нормаль до 

контура перпендикулярна лініям магнітної індукції. Визначити роботу, 

яка виконується силами поля при повільному обертанні контура навколо 

осі, що лежить у площині контура, на кут 30º. 

3.317. Прямий дріт довжиною 40 см, яким тече струм силою 

100 А, рухається в однорідному магнітному полі індукцією 0,5 Тл. Яку 

роботу виконують сили, що впливають на дріт з боку поля при його 

пересуванні на 40 см, якщо напрямок перпендикулярний лініям індукції? 

3.318. Два прямолінійні довгі паралельні провідники перебувають 

на відстані 10 см один від одного. Провідниками в одному напрямку 

течуть струми 2 А та 30 А. Яку роботу треба виконати (на одиницю 

довжини провідників), щоб розсунути ці провідники на відстань 20 см?  

3.319. Два довгі паралельні провідники перебувають на деякій 

відстані один від одного. Провідниками течуть струми, однакові за 

величиною та напрямком. Знайти силу струму, який тече провідниками, 

якщо відомо, що для розсування їх на вдвічі більшу відстань треба 

виконати роботу (на одиницю довжини) 5,5 мкДж.  

3.320. Прямолінійний провідник зі струмом 5 А та довжиною 1 м 

обертається зі швидкістю 50 с-1 у площині, перпендикулярній магнітному 

полю, відносно осі, що проходить через кінець провідника. Напруженість 

магнітного поля 50 А/м. Визначити роботу, що виконується сторонніми 

силами при обертанні провідника впродовж 5 хвилин.  

3.321. Визначити роботу зовнішніх сил, яка виконується при 

пересуванні провідника у повітрі за 30 хвилин, якщо він рухається зі 

швидкістю 30 км/год перпендикулярно магнітному полю, напруженість 

якого 15 А/м. Довжина провідника 20 см, ним тече струм силою 0,5 А. 
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3.322. Котушка діаметром 10 см, яка складається з 500 витків, 

перебуває у магнітному полі. Вісь котушки створює з вектором 

магнітної індукції кут 60º. Чому дорівнює середнє значення ЕРС індукції 

у котушці, якщо індукція магнітного поля буде збільшуватися від нуля 

до 2 Тл упродовж 0,1 с? 

3.323. В якому випадку ЕРС індукції у провіднику буде 

більшою за зміни магнітного потоку від 10 Вб до нуля впродовж 5 с, або 

за його зміни від 1 Вб до нуля впродовж 0,1 С. У скільки разів?  

3.324. У магнітному полі індукцію 0,25 Тл перпендикулярно 

лініям індукції зі швидкістю 0,5 м/с рухається провідник довжиною 

1,2 м. Знайти ЕРС індукції у провіднику. 

3.325. Магнітний потік, що пронизує контур провідника, 

рівномірно змінився на 0,6 Вб так, що ЕРС індукції склала 1,2 В. Знайти 

час зміни магнітного потоку та силу індукційного струму. Опір 

провідника – 0,24 Ом. 

3.326. Котушку опором 100 Ом та площею поперечного 

перерізу 5 см2, яка складається з 1000 витків, внесено в однорідне 

магнітне поле. За деякий час індукція поля зменшилася від 0,8 Тл до 

0,3 Тл. Який заряд пройшов провідником за цей час?  

3.327. З якою швидкістю необхідно пересувати провідник 

довжиною 50 см у однорідному магнітному полі індукцією 0,4 Тл під 

кутом 60º до силових ліній, щоб у провіднику виникала ЕРС 1 В? 

3.328. Реактивний літак, який має розмах крил 50 м, летить 

горизонтально зі швидкістю 800 км/год. Визначити різницю потенціалів, 

яка виникає на кінцях крил, якщо вертикальна складова індукції 

магнітного поля Землі 5·10-5 Тл? 

3.329. Знайти індуктивність котушки, яка має 400 витків на 

довжині 20 см. Площа поперечного перерізу котушки 9 см2. Знайти 

індуктивність цієї котушки у випадку, коли всередину неї введено залізне 

осердя. Магнітна проникність матеріалу осердя в умовах роботи – 400.  

3.330. Обмотка соленоїда виконана з мідного дроту поперечного 

перерізу 1 мм2. Довжина соленоїда 25 см, а його опір – 0,2 Ом. Знайти 

індуктивність соленоїда. 

3.331. Котушка довжиною 20 см і діаметром 3 см має 

400 витків. Котушкою тече струм силою 2 А. Знайти індуктивність 

котушки та магнітний потік, який пронизує площу її поперечного 

перерізу. 
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3.332. З якої кількості витків дроту складається обмотка 

котушки, індуктивність якої 0,01 Гн. Діаметр котушки 4 см, діаметр 

дроту 0,6 мм. Витки щільно прилягають один до одного. 

3.333. Котушка із залізним осердям має площу поперечного 

перерізу 20 см2 та 500 витків. Індуктивність котушки з осердям 0,12 Гн 

за сили струму в обмотці 5 А. Знайти магнітну проникність залізного 

осердя у таких умовах. 

3.334. Соленоїд довжиною 50 см та площею поперечного 

перерізу 2 см2 має індуктивність 2·10-7 Гн. За якої сили струму об’ємна 

густина енергії всередині соленоїда буде 10-3 Дж/м3?  

3.335. Скільки витків має котушка, індуктивність якої 

0,0001 Гн, якщо за сили струму 1 А магнітний потік крізь котушку 

складає 2 мкВб? 

3.336. Соленоїд з залізним осердям має довжину 50 см, площу 

поперечного перерізу 10 см2 та 1000 витків. Знайти його індуктивність, 

якщо обмоткою течуть струми 0,1 А; 0,2 А; 2 А. 

3.337. Соленоїдом тече струм силою 1 А. Магнітний потік, що 

пронизує поперечний переріз осердя – 2 мкВб. Визначити індуктивність 

соленоїда, якщо він має 500 витків. 

3.338. Знайти індуктивність соленоїда, якщо за швидкості зміни 

струму 20 А/с середнє значення виникаючої ЕРС самоіндукції складає 

0,04 В. 

3.339. Соленоїд без осердя з обмоткою із дроту діаметром 1 мм 

має довжину 1 м і поперечний переріз 40 см2. Якої сили струм тече 

обмоткою за напруги 25 В, якщо за час 0,001 с в обмотці виділяється 

кількість теплоти, яка дорівнює енергії поля соленоїда? 

3.340. Соленоїдом довжиною 0,2 м, площею поперечного 

перерізу 10 см2 та кількістю витків 800 тече струм 1 А. Соленоїд 

перебуває у діамагнітному середовищі, його індуктивність 0,4 мГн. 

Знайти магнітну індукцію усередині соленоїда. 

3.341. Соленоїд містить 4000 витків дроту, яким тече струм 

20 А. Визначити магнітний потік, якщо індуктивність 0,4 Гн. 

3.342. Визначити силу струму у колі за 0,01 с після його 

розмикання. Опір кола 20 Ом, індуктивність 0,1 Гн. Сила струму до 

розмикання кола – 50 А. 
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3.343. Обмоткою соленоїда індуктивністю 0,2 Гн тече струм 

10 А. Визначити енергію магнітного поля соленоїда.  

3.344. Індуктивність соленоїда, намотаного у один шар на 

немагнітний каркас, складає 0,5 Гн, довжина соленоїда – 0,6 см, діаметр – 

2 см. Визначити кількість витків, яка припадає на одиницю довжини 

соленоїда.  

3.345. Соленоїд містить 600 витків. За сили струму 10 А 

магнітний потік складає 80 мкВб. Визначити індуктивність соленоїда. 

3.346. Силу струму у котушці рівномірно збільшують зі 

швидкістю 0,6 А/с. Знайти середнє значення ЕРС соленоїда, якщо 

індуктивність котушки 5 мГн. 

3.347. Соленоїд містить 800 витків. Переріз осердя (з 

немагнітного матеріалу) 10 см2. Обмоткою тече струм, який створює 

магнітне поле індукцією 8 мТл. Визначити середнє значення ЕРС 

самоіндукції, яка виникає на затискачах соленоїда, якщо електрострум 

зменшується до нуля за 0,8 мс.  

3.348. Котушкою індуктивністю 8 мкГн тече струм силою 6 А. 

За вимикання струму він зменшується до нуля за 5 мс. Визначити 

середнє значення ЕРС самоіндукції, що виникає у контурі. 

3.349. В електричному колі, яке містить опір 20 Ом та 

індуктивність 0,06 Гн, тече струм силою 20 А. Визначити силу струму у 

колі за 0,2 мс після його розмикання. 

3.350. У замкненому колі з опором 20 Ом тече електрострум. За 

8 мс після розмикання кола сила струму у ньому зменшилася у 20 разів. 

Визначити індуктивність кола. 

3.351. Коло складається з котушки індуктивності 0,1 Гн та 

джерела електроструму. Джерело струму відімкнули, не розвиваючи 

кола. Час, за який сила струму зменшилася до 0,001 початкового 

значення – 0,07 с. Визначити опір котушки. 

3.352. Джерело струму замкнули на котушку опором 10 Ом та 

індуктивністю 0,2 Гн. За який час сила струму у колі досягне половини 

максимального значення? 

3.353. Джерело струму замкнули на котушку опором 20 Ом. За 

0,1 с сила струму замикання досягла 0,95 граничного значення. 

Визначити індуктивність котушки. 
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3.354. У соленоїді перерізом 5 см2 створений магнітний потік 

20 мкВб. Визначити об’ємну густину енергії магнітного поля соленоїда. 

Осердя відсутнє. Магнітне поле в усьому об’ємі вважати однорідним. 

3.355. Магнітний потік у соленоїді, який містить 1000 витків, 

складає 0,2 мВб. Визначити енергію магнітного поля соленоїда, якщо 

сила струму, що тече витками соленоїда – 1 А. Осердя відсутнє. 

Магнітне поле в усьому об’ємі соленоїда вважати однорідним.  

3.356. Діаметр тороїда (за середньою лінією) – 50 см. Тороїд 

містить 2000 витків та має переріз 20 см2. Визначити енергію магнітного 

поля тороїда при силі струму у обмотці 5 А. Вважати магнітне поле 

однорідним. Осердя зроблене з немагнітного матеріалу. 

3.357. Провідником у вигляді кільця радіусом 20 см, який має 

500 витків, тече струм 1 А. Визначити об’ємну густину енергії 

магнітного поля кільця.  

3.358. За якої сили струму у прямолінійному провіднику 

нескінченної довжини на відстані 5 см від нього об’ємна густина енергії 

магнітного поля буде складати 1 мДж/м3 ? 

3.359. Обмотка тороїда має 110 витків на кожен сантиметр 

довжини (за середньою лінією тороїда). Визначити об’ємну густину 

енергії магнітного поля за сили струму у обмотці 10 А. Осердя зроблене 

з немагнітного матеріалу. Магнітне поле вважати однорідним. 

3.360. Обмотка соленоїда містить 20 витків на кожен сантиметр 

довжини. За якої сили струму в обмотці об’ємна густина енергії 

магнітного поля буде складати 0,1 Дж/м3? Осердя зроблене з 

немагнітного матеріалу. Магнітне поле вважати однорідним.  

3.361. Соленоїд має довжину 0,6 м та переріз 10 см2. За деякої 

сили струму, що тече обмоткою, у соленоїді створюється магнітний 

потік 0,1 Вб. Яка енергія магнітного поля соленоїда? Осердя зроблене з 

немагнітного матеріалу. Магнітне поле вважати однорідним.  

3.362. Чому дорівнює густина енергії магнітного поля струму 

10 А, який тече дуже довгим прямолінійним провідником, на відстані 

2 см від осі провідника? Провідник перебуває у повітрі. 

3.363. У скільки разів зменшиться електрострум у котушці за 

0,05 с після того, як ЕРС відімкнена і котушку закоротили? 

Індуктивність котушки 0,2 Гн, опір – 1,64 Ом.  
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3.364. У тороїді з немагнітним осердям струм рівномірно 

зростає зі швидкістю 100 А/с. Визначити ЕРС самоіндукції, якщо тороїд 

складається з 1000 витків, площа кожного витка 5 см2, а довжина 

середньої лінії тороїда – 40 см.  

3.365. Електрична лампа опором у гарячому стані 10 Ом 

вмикається через дросель до акумулятора напругою 12 В. Індуктивність 

дроселя – 2 Гн, опір – 1 0м. За який час після вмикання лампа 

загориться, якщо вона починає світитися за напруги 6 В? 

3.366. Є котушка індуктивністю 0,2 Гн та опором 2 Ом. Знайти, 

у скільки разів зменшиться сила струму у котушці за 0,05 с після того, як 

ЕРС вимкнули, а котушку закоротили? 

3.367. Котушка має опір 10 Ом та індуктивність 0,1 Гн. За який 

час після вмикання струм у котушці буде складати половину 

максимального? 

3.368. Сила струму у соленоїді рівномірно зростає від нуля до 

10 А за хвилину. При цьому соленоїд накопичує енергію 20 Дж. Яка ЕРС 

виникає у соленоїді? 

3.369. Якою довжини треба узяти дріт діаметром 1 мм, щоб 

виготовити одношаровий соленоїд індуктивністю 1 Гн? Площа 

поперечного перерізу соленоїда 7,5 см2. Осердя відсутнє. 

3.370. Соленоїдом з 1000 витків тече струм силою 1 А. Яка 

індуктивність соленоїда, якщо магнітний потік, що створюється цим 

струмом – 0,5 мВб?  

3.371. Визначити силу струму у колі за 0,01 с після його 

розмикання. Опір кола 20 Ом, а індуктивність – 0,1 Гн. Сила струму у 

колі до розмикання – 50 А. 

3.372. Скільки ампер-витків треба для того, щоб усередині 

соленоїда малого діаметру та довжиною 30 см об’ємна густина енергії 

магнітного поля складає 1, 75 Дж/м3 ? 

3.373. Скільки ампер-витків потрібно для створення магнітного 

потоку 0,42 Вб у соленоїді з залізним осердям довжиною 120 см та 

площею поперечного перерізу 3 см3? 

3.374. Визначити магнітну індукцію у замкненому залізному 

осерді тороїда довжиною 20 см, якщо число ампер-витків тороїда складає 

1500. Знайти магнітну проникність матеріалу осердя за цих умов. 
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3.375. Соленоїд перерізом 10 см2 має 1000 витків. За сили 

струму 5 А індукція магнітного поля всередині соленоїда 0,05 Тл. 

Визначити індуктивність соленоїда.  

3.376. Індуктивність соленоїда, намотаного в один шар на 

немагнітний каркас, 0,5 мГн. Довжина соленоїда – 0,6 м, діаметр – 2 см. 

Визначити відношення числа витків соленоїда до його довжини. 

3.377. Котушкою індуктивністю 8 мкГн тече струм силою 6 А. 

Визначити середнє значення ЕРС самоіндукції у контурі, якщо сила 

струму при вимкненні змінюється до нуля за 5 мс? 

3.378. В електричному колі, яке містить резистор опором 20 Ом 

і котушку індуктивністю 0,06 Гн, тече струм силою 20 А. Визначити 

силу струму у колі за 0,2 мс після його розмикання.  

3.379. Джерело струму замкнули на котушку опором 20 Ом та 

індуктивністю 0,8 Гн. За який час сила струму у колі досягне половини 

максимальної?  

3.380. Котушка, намотана на немагнітний циліндричний каркас, 

має 200 витків та індуктивність 86 мГн. Щоб збільшити індуктивність 

котушки до 400 мГн, обмотку зняли та замінити обмоткою з більш 

тонкого дроту з таким розрахунком, щоб довжина котушки збереглася. 

Скільки витків опинилося на котушці після перемотки? 

3.381. Замкнене залізне осердя довжиною 50 см має обмотку у 

1000 витків. Обмоткою тече струм силою 1 А. Який струм треба 

пропустити обмоткою, щоб за вилучення осердя індукція поля 

залишилася попередньою? 

3.382. Соленоїд з осердям із немагнітного матеріалу містить 

1200 витків дроту, щільно прилеглих один до одного. За сили струму у 

соленоїді 4 А магнітний потік у ньому 6 Вб. Визначити індуктивність 

соленоїда та енергію магнітного поля соленоїда. 

3.383. Електромагніт індуктивністю 5 Гн підключено до 

джерела струму з ЕРС 110 В. Визначити загальну ЕРС у момент 

розмикання кола, якщо при цьому сила струму зменшується зі 

швидкістю 8 А/с. 

3.384. У котушці опором 5 Ом тече струм 17 А. Індуктивність 

котушки 50 мГн. Якою буде напруга на затискачах котушки, якщо струм 

у ній рівномірно зростає зі швидкістю 1000 А/с? 
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3.385. Визначити енергію магнітного поля котушки з 200 витків, 

якщо за струму 4 А у ній виникає магнітний потік 0,01 Вб. 

3.386. Струм у котушці зменшився с 12 А до 8 А. При цьому 

енергія магнітного поля котушки зменшилася на 2 Дж. Яка 

індуктивність котушки та енергія її магнітного поля в обох випадках?  

3.387. За якої сили струму у витках соленоїда густина енергії 

магнітного поля у центрі соленоїда 20 Дж/м3? Довжина соленоїда 50 см, 

число витків – 100.  

3.388. За протікання контуром струму силою 12 А зчеплений з 

контуром магнітний потік складає 4∙10-5 Вб. За допомогою реостата 

струм у контурі зменшується до нуля. Визначити кількість теплоти, яка 

виділяється у контурі завдяки струму самоіндукції. 

3.389. Обмотка електромагніта має опір 10 Ом , індуктивність 

0,2 Гн та перебуває під постійною напругою. Упродовж якого часу у 

обмотці виділиться кількість теплоти, яка дорівнює енергії магнітного 

поля у осерді? 

3.390. Джерело струму замкнули на котушку опором 80 Ом. За 

0,4 с струм у котушці досяг 0,95 граничного значення. Визначити 

індуктивність котушки.  

3.391. Соленоїд має 1000 витків площею 5 см2 кожний. Довжина 

котушки велика порівняно з діаметром витка, каркас котушки – 

немагнітний. Визначити індуктивність котушки, якщо відомо, що при 

струмі в обмотці 2 А напруженість магнітного поля всередині котушки 

дорівнює 200 А/м.  
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Додаток  

ДОВІДКОВІ ТАБЛИЦІ 
 

Основні одиниці Міжнародної системи (СІ) 
 

Довжина Маса Час 

Сила 

електричного 

струму 

Термодинамічна 

температура 

Кількість 

речовини 

Сила 

світла 

Метр,  

м 

Кілограм, 

кг 

Секунда, 

с 

Ампер, 

А 

Кельвін, 

К 

Моль, 

моль 

Кандела, 

Кд 

 

Основні фізичні сталі 
 

Назва фізичної сталої Позначення Числове значення 

Гравітаційна стала  6,67210-11 м3/(кгс2) 

Число Авогадро NA 6,0251023 моль-1 

Універсальна газова стала R 8,314 Дж/(мольК) 

Стала Больцмана k 1,3810-23 Дж/К 

Число Фарадея F 9,65104 Кл/моль 

Стала Стефана − Больцмана  5,6710-8 Вт/(м2К4) 

Стала Віна b 2,90·10-3 м·К 

Стала Планка h 6,6310-34 Джс 

Заряд електрона е 1,60210-19 Кл 

Швидкість світла у вакуумі с 2,998108 м/с 

Маса спокою електрона me 9,1110-31 кг=5,4910-4 а.о.м. 

Маса спокою протона mp 1,67210-27 кг=1,00759 а.о.м. 

Маса спокою нейтрона mn 1,67510-27 кг=1,00899 а.о.м. 

Стала Рідберга (для атома H1
1 ) R 1,097·107 м-1 

Електрична стала 0 8,8510-12 Ф/м  

Магнітна стала 0 410-7 Гн/м 
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Магнетон Бора Б 0,92710-23 Ам2 

Енергія іонізації атома водню Wi 2,1810-18 Дж=13,56 еВ 

Атомна одиниця маси а.о.м. 1,6610-27 кг 

 

Деякі позасистемні величини 

 

1 = 1,7510-2 рад 1 рік = 365 діб = 3,11107 с Ǻ – ангстрем (10-10) 

1 мм рт. ст. = 133,3 Па 1 доба = 86400 с  1 еВ = 1,610-19 Дж 

1 кал = 4,18 Дж 1 кВтгод = 3,6106 Дж 1 Кі(кюрі)=3,71010 Бк 

Продовження додатка 

Деякі співвідношення між фізичними величинами 
 

Назва одиниці виміру Значення в СІ 

Температура за шкалою Цельсія (t оC) Т=t оС + 273,15 K 

Об’єм (1 літр) 10-3 м3 

Тиск (1 мм вод. ст.) 9,81 Па 

Потужність (1 кінська сила) 736 Вт 

Динамічна в’язкість (1 пуаз) 0,1 кг/(м∙с) 

Тепловий потік (1 кал/с) 4,19 Вт 

Кінематична в’язкість (1 Стокс) 10-4 м2/с 

Звуковий тиск (1 дин/см2) 0,1 Па 

Оптична сила 1 дптр (діоптрія) 1 м-1 

Активність ізотопа (1 Кюрі) 3,7∙1010 розп/с 

Поглинальна доза (1 рад) 10-2Дж/кг 

Експозиційна доза рентгенівського  

і гамма-випромінювання (1 Рентген) 

2,57976∙10-4 Кл/кг 

Один градус кута на площині (1о) π/180 радіан 
 

Деякі астрономічні величини 

 

Середній радіус Землі 6,37∙106 м 

Маса Землі 5,96∙1024 кг 

Середня густина Землі 5,52∙103 кг/м3 

Період обертання Землі навколо осі 1 доба = 24 год 

Радіус Сонця 6,95∙108 м 

Маса Сонця 1,97∙1030 кг 

Середня густина Сонця 1,41∙103 кг/м3 
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Період обертання Сонця навколо осі 25,4 доби 

Ефективна температура поверхні Сонця  5788 К 

Радіус Місяця 1,74∙106 м 

Маса Місяця 7,35∙1022 кг 

Середня густина Місяця  3,30∙103 кг/м3 

Період обертання Місяця навколо осі 27,3 доби 

Середня відстань між центрами Місяця та Землі 3,84∙108 м 

Середня відстань між центрами Землі та Сонця 1,5∙1011 м 

Період обертання Місяця навколо Землі 27 діб 7 год 43 хв 

Продовження додатка 

 

Властивості деяких твердих тіл 

 

Речовина Густина, 

103 кг/м3 

Температура 

плавлення, 
оС 

Питома 

теплоємність, 

Дж/(кгК) 

Питома  

теплота 

плавлення, 

103 Дж/кг 

Температурний 

коефіцієнт 

лінійного 

розширення, 

10-5 К-1 

Алюміній 2,60 659 896 322 2,3 

Залізо 7,90 1530 500 272 1,2 

Латунь 8,40 900 386 - 1,9 

Лід 0,90 0 2100 335 - 

Мідь 8,60 1100 395 176 1,6 

Олово 7,20 232 230 58,6 2,7 

Платина 21,40 1770 117 113 0,89 

Свинець 11,30 327 126 22,6 2,9 

Срібло 10,50 960 234 88 1,9 

Сталь 7,70 1300 460 - 1,06 

Цинк 7,00 420 391 117 2,9 

Корок 0,20 - 2050 - - 

Барій 3,50     

Ванадій 6,02     

Вісмут 9,80     

Літій 0,53     

Нікель 8,90     
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Цезій 1,90     

 

 

 

 

 

 

 

 

Продовження додатка 

Властивості деяких рідин 

 

Речовина Густина, 

103 кг/м3 

Питома 

теплоємність, 

103 Дж/(кгК) 

Коефіцієнт 

поверхневого 

натягу, 10-3 Н/м 

Вода (при 4 оС) 1,00 4,19 73 

Вода (при 0 оС) - - 75,6 

Вода (при 100 оС) - - 58,8 

Мильна вода - - 40 

Бензол 0,88 1,72 30 

Гліцерин 1,26 2,43 64 

Касторове масло 0,90 1,80 35 

Керосин 0,80 2,14 30 

Ртуть 13,6 0,138 500 

Спирт 0,79 2,51 20 

Бензин 0,71÷0,75 2,05  

Гас 0,79÷0,82 2,09 24 

Ацетон 0,78   

Сірководень 1,26   

Скипидар 0,86   

Нафта 0,73÷0,94 1,67÷2,09 30 

Паливо дизельне 0,86   

Масло машинне 0,90÷0,92 1,67  

Мазут 0,89÷1,00   
 

Примітка. Значення характеристик рідин подано при нормальному 

атмосферному тиску і температурі 20 оС (якщо не вказано іншої температури). 

Значення коефіцієнтів поверхневого натягу вказано на межі рідини з повітрям. 
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Питома теплоємність деяких речовин і матеріалів, Дж/(кгּК) 
 

Повітря 1000 Латунь 386 

Водяна пара 2000 Лід 2100 

Вода 4190 Дуб 2400 

Цегла 880 Ялина, сосна 2700 

Шифер 750 Бетон 880 

Скло віконне 670 Камінь 840 

Чавун 540 Плутоній 
239

94Pu  100 

 

Продовження додатка 

Густина газів (за нормальних умов), кг/м3 

 

Гідроген 0,09 Гелій 0,18 

Повітря (при 

0 оС) 

1,293 Оксиген 1,43 

Метан СН4  0,717 Азот 1,25 

Вуглекислий газ  1,977 Хлор 3,21 

СО (при 0 оС) 1,250 Аміак 0,77 

 

Густина (середня насипна) деяких будівельних матеріалів, кг/м3 

 

Гравій 1500…1700 Кам’яне вугілля 800…850 

Земля волога 1900…2000 Пісок сухий 1200…1650 

Земля суха 1400…1600 Тирса 150…200 

 

Густина деяких речовин і матеріалів, кг/м3 

 

Дерево сухе:  Кам’яне вугілля 1200…1500 

береза 600…800 Мармур 2600…2800 

дуб 700…1000 Цегла 1400…1800 

клен 500…800 Смола 1070 

липа 300…600 Скло віконне 2400…2700 

сосна 400…700 Шифер 2800 

тополя 300…500 Гума 910…1400 

ялина 400…700 Чавун 7000…7800 

ясен 600…800 Золото 19320 
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Асфальт 1100…2800 Натрій 968 

Бетон 1800…2400 Нікель 8900 

Граніт 2500…2800 Ніхром 8100…8400 

Графіт 2100…2520 Уран 19040 

Крейда 1800…2600 Хром 7190 
 

Примітка. Значення густини речовин подано для температури 20 оС (якщо не 

вказано іншої температури).  

 

 

Продовження додатка 

Пружні властивості деяких твердих тіл 
 

Речовина Межа міцності, 108 

Н/м2 

Модуль Юнга, 1010 

Н/м2 

Алюміній 1,1 6,90 

Залізо 2,94 19,60 

Мідь 2,45 11,80 

Свинець 0,2 1,57 

Срібло 2,9 7,40 

Сталь 7,85 21,60 
 

Модуль Юнга деяких матеріалів, ГПа 
 

Дерево (вздовж 

волокон): 

 Сталь інструмен-

тальна (вуглецева) 
210…280 

сосна 12 Сталь легована 210…220 

дуб 14 Мідь 110 

береза 18 Свинець 17 

Бетон 10…30 Хром 240…250 

Цегляна кладка 3 Цинк 80 
Скло 50…80 Чавун сірий 115…150 

Залізо 200…210 Манганін 124 
 

Ефективний діаметр молекул, 10-10 м 
 

Азот 3,0 Гелій 1,9 

Водень 2,3 Кисень 2,7 
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Границя міцності деяких матеріалів, ГПа 
 

Цегла 0,005…0,01 Залізо 0,17…0,21 

Бетон 0,02…0,048 Золото 0,14 

Скло 0,06…0,12 Олово 0,027 

Сталь вуглецева 0,344…0,47 Свинець 0,015 

Сталь легована 0,8…1,0 Срібло 0,14 

Трос сталевий 0,98 Цинк 0,11 

Алюміній 0,05…0,11 Чавун сірий 0,25…0,55 

Примітка. Для деяких матеріалів наведено орієнтовні значення границі  

міцності. 

Продовження додатка 

Залежність відносних долей молекул за розподілом  

Максвела від відносної швидкості 

 

 

Залежність долі молекул, швидкості яких перевищують задане 

значення відносної швидкості 

 

u N

N u




 

u N

N u




 

u N

N u




 

0 0 0,9 0,81 1,8 0,29 

0,1 0,02 1,0 0,83 1,9 0,22 

0,2 0,09 1,1 0,82 2,0 0,16 

0,3 0,18 1,2 0,78 2,1 0,12 

0,4 0,31 1,3 0,71 2,2 0,09 

0,5 0,44 1,4 0,63 2,3 0,06 

0,6 0,57 1,5 0,54 2,4 0,04 

0,7 0,68 1,6 0,46 2,5 0,03 

0,8 0,76 1,7 0,36   

u 
xN

N
 

u 
xN

N
 

0 1,000 0,8 0,734 

0,2 0,994 1,0 0,572 

0,4 0,957 1,25 0,374 

0,5 0,918 1,5 0,213 

0,6 0,868 2,0 0.046 
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Питома теплота згоряння деяких видів палива, МДж/кг 

 

Дрова 8,4…11 Дизельне паливо 42,7 

Вугілля древесне 31,5…34,4 Нафта 43,5…46 

Вугілля кам’яне 26,5…27,5 Спирт 27,0 

Антрацит 26,8…31,4 Газ природний 41…49 

Бензин 44…47 Метан 50,0 

Гас 44…46   

Продовження додатка 

Питома теплота плавлення і температура плавлення деяких 

речовин, металів та сплавів (за нормального атмосферного тиску) 

 

Речовина, метал чи 

сплав 

Питома теплота плавлення, 

кДж/кг 

Температура 

плавлення, оС 

Лід 330 0,00 

Алюміній 393 660,4 

Латунь – 900…1000 

Мідь 176 1084,5 

Олово 58,6 231,9 

Платина 113 1772 

Свинець 24,3 327,4 

Сталь 84 1300…1500 

Залізо 270 1539 

Чавун 96…140 1100…1300 

Цинк 112,2 419,5 

 

Температурний коефіцієнт лінійного розширення деяких  

речовин та матеріалів, 10-6 К-1 

 

Лід (в інтервалі 

температур від –20 до 

0 оС) 

51 

Скло віконне (в інтервалі 

температур від 20 оС до 

200 оС) 

10 

Бетон (при 20 °С) 10…14 Шифер (при 20 оС) 10 

Граніт (при 20 оС) 8 Сталь вуглецева 10…17 

0,7 0,806 2,5 0,0057 
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Цегла (при 20 оС) 
3…9 

Чавун (в інтервалі 

температур від 20 до 100 оС) 
9…11 

Деревина (в інтервалі 

температур від 2 до 

34 оС):  

 

Латунь 

17…19 

дуб уздовж волокон 4,9 Мідь 17 

впоперек волокон 4,4 Срібло 20 

сосна уздовж волокон 5,4 Залізо 12 

впоперек волокон 34 Алюміній 2,4 

 

Продовження додатка 

Питома теплота пароутворення води при різних температурах 

 

t оС 0 50 100 200 

r , 105 Дж/кг 24,9 23,8 22,6 19,4 

 

Критичні значення температури та тиску для деяких речовин 

 

Речовина Тк, К Рк, 106 

Па 

Речовина Тк, К Рк, 106 

Па 

Водяна пара 647 22,0 Азот 126 3,40 

Вуглекислий газ 304 7,38 Гідроген 33 1,30 

Оксиген 154 5,07 Гелій 5,2 0,23 

Аргон 151 4,87    

 

Теплопровідність деяких твердих тіл, Вт/(мּК) 

 

Дерево 0,175 Повсть 0,046 

Цегла 0,55…0,84 Пісок сухий 0,325 

Алюміній 210 Пробка 0,050 

Залізо 58,7 Накип (на стінках котла) 0,60 

Мідь 390 Ебоніт 0,174 

Войлок 0,046 Кварц плавлений 1,37 

 

Діелектрична проникність деяких речовин 
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Віск 7,8 Парафін 1,9…2,2 

Вода 81 Папір парафіновий 2,2 

Гас 2 Слюда 6 

Ебоніт 2,6…3,5 Скло 6,0…10,0 

Масло 5 Фарфор 4,4…6,8 

Ацетон 31 Масло трансформаторне 2,2 

 

 

 

 

Продовження додатка 

Питомий опір деяких провідників, 10-8 Омּм 

 

Алюміній 2,8 Свинець 22,0 

Срібло 1,6 Залізо 8,7 

Золото 2,4 Сталь 14,0 

Мідь 1,7 Вольфрам 5,5 

Латунь 7,0…8,0 Цинк 6,1 

Олово 12,0 Ніхром 10,0 

Ртуть 94,0 Графіт 39,0 

 

Рухливість іонів в газах, 10-4 м2/(Вс) 

 

Газ Позитивні іони Негативні іони 

Азот 1,27 1,81 

Водень 5,4 7,4 

Повітря 1,4 1,9 

 

Робота виходу електронів з металів  

 

Метал А, Дж А, еВ 

Калій 3,510-19 2,2 

Літій 3,710-19 2,3 

Платина 1010-19 6,3 

Рубідій 3,410-19 2,1 
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Срібло 7,510-19 4,7 

Цезій 3,210-19 2,0 

Цинк 6,410-19 4,0 

 

Показники заломлення деяких речовин 

 

Алмаз 2,42 Скипидар 1,48 

Вода 1,33 Спирт етиловий 1,36 

Лід 1,31 Скло 1,4…1,9 

Гліцерин 1,47 Сірчаний вуглець 1,63 

Продовження додатка 

Стала обертання площини поляризації (кутові град/мм) 

 

Кварц   

 для 589 нм 21,7 

 для 404,7 нм 48,9 

 

Товщини шару половинного ослаблення та коефіцієнти поглинання 

γ-променів деякими матеріалами 

 

Матеріал Товщина шару 

половинного 

ослаблення, м 

Лінійний 

коефіцієнт 

поглинання, м-1 

Масовий 

коефіцієнт 

поглинання, 

м2/кг 

Бетон  

(густина 3,2ּ103 кг/м3) 
0,1 6,93 2,17ּ10-3 

Сталь (броня) 0,03 23,11 2,96ּ10-3 

Свинець 0,02 34,66 3,06ּ10-3 

 

Періоди напіврозпаду та маси атомів деяких радіоактивних ізотопів 
 

Ізотоп Позначення Маса, а.о.м. Період напіврозпаду, 

років 

Кобальт Со
60

27  58,9332 5,26 роки 

Полоній Po210
84

 210 138 діб 

Кальцій Сa45
20

 40,08 164 діб 
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Стронцій Sr
90

38  90 28 років 

Радон Rn90
38  222 3,8 діб 

Радій 226
88

Rn  226,0254 1598 років 

Цезій Сs
137

55  137 29,7 років 

Уран U
235

92  235,04393 7,1 108 років 

Уран U238
92

 238 4,5 108 років 

Плутоній Pu
239

94  239 2,44 104 років 

 

Продовження додатка 

Маса і енергія спокою деяких частинок 

 

Частинка mо Eо 

кг а.о.м. Дж МеВ 

Електрон 9,1110-31 0,00055 8,1610-14 0,511 

Протон 1,67210-27 1,00728 1,5010-10 938 

Нейтрон 1,67510-27 1,00867 1,5110-10 939 

Дейтрон 3,3510-27 2,01355 3,0010-10 1876 

-Частинка 6,6410-27 4,00149 5,9610-10 3733 

Нейтральний 

-мезон 

2,4110-28 0,14498 2,1610-11 135 

 

Маса деяких нуклідів, а.о.м. 

 

Нуклід Маса Нуклід Маса Нуклід Маса 

1H
1 1,00783 4Be9 9,01218 14Si30 29,97377 

1H
2 2,01410 5B

10 10,01294 20Ca40 39,96257 

1H
3 3,01605 6C

12 12,0 27Co56 55,95769 

2He3 3,01669 7N
13 13,00987 29Cu63 62,94962 

2He4 4,00388 7N
14 14,00752 48Cd113 112,9420 

3Li6 6,01703 8O
17 17,00453 50Hg200 200,0280 

3Li7 7,01823 12Mg23 23,00145 92U
235 235,1175 

4Be7 7,01916 12Mg24 23,99267 92U
238 238,1237 

4Be8 8,00785 13Al27 26,99010   
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Енергія іонізації 

 

Речовина Ei, Дж Ei, еВ 

Водень 2,1810-18 13,6 

Гелій 3,9410-18 24,6 

Літій 1,2110-17 75,6 

Ртуть 1,6610-18 10,4 

 

 

Закінчення додатка 

Десяткові префікси до назв одиниць 
 

Е – екса (1018) М – мега (106) с – санти (10-2) п – піко (10-12) 

П – пета (1015) к – кіло (103) м – мілі (10-3) ф – фемто (10-15) 

Т – тера (1012) г – гекто (102) мк – мікро (10-6) а – ато (10-18) 

Г – гіга (109) д – деци (10-1) н – нано (10-9)  

 

Графік залежності коефіцієнта поглинання  -випромінювання 

від енергії падаючого кванта для різних речовин  
 

 



Навчальне видання  
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